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Affaires étrangères et de la Défense 

 Sprekers: Hugues Bayet, Kris Verduyckt, 

Julie Chanson, Philippe Goffin, minister van 

Buitenlandse Zaken en van Defensie 
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COMMISSION DE LA DEFENSE 
NATIONALE 

COMMISSIE VOOR 
LANDSVERDEDIGING 

 

du 

 

MERCREDI 29 AVRIL 2020 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 29 APRIL 2020 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 03 par M. Peter Buysrogge, président. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.03 uur en voorgezeten door de heer Peter 

Buysrogge. 

 

Le président: La question n° 55002872C de 

M. Pivin est supprimée. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55002872C van de 

heer Pivin vervalt. 

 

01 Questions jointes de 

- Christophe Lacroix à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le Musée royal de 

l’Armée" (55003290C) 

- Sophie Rohonyi à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les dégâts subis à la 

toiture du Musée royal de l’Armée suite à la 

tempête Ciara" (55003355C) 

- Hugues Bayet à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le Musée royal de 

l’Armée" (55003396C) 

 

01 Samengevoegde vragen van 

- Christophe Lacroix aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

Koninklijk Museum van het Leger" (55003290C) 

- Sophie Rohonyi aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De door 

de storm Ciara veroorzaakte schade aan het dak 

van het Koninklijk Legermuseum" (55003355C) 

- Hugues Bayet aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "Het Koninklijk Museum 

van het Leger" (55003396C) 

 

01.01  Sophie Rohonyi (DéFI): D'importants 

dégâts ont été causés par la tempête Ciara à la 

toiture du Musée royal de l'Armée (MRA), en 

particulier à la halle Bordiau.  

 

Lors du dépôt de ma question, je demandais que 

l'on prenne des mesures pour préserver les 

inestimables collections de ce musée à vocation 

internationale, menacées par des infiltrations d'eau.  

 

 

Des travaux de réfection rapides et des travaux 

structurels ont-ils été réalisés? Dans quelle mesure 

la crise sanitaire a-t-elle eu un impact sur ces 

travaux? L'exposition consacrée à la Deuxième 

Guerre mondiale a-t-elle pu être réinstallée dans le 

musée? 

 

01.01  Sophie Rohonyi (DéFI): De storm Ciara 

heeft grote schade aangericht aan het dak van het 

Koninklijk Legermuseum (KLM) en in het bijzonder 

aan het dak van de Bordiauhal. 

 

Ik heb destijds een vraag ingediend om aan te 

dringen op maatregelen om de collecties van dat 

museum met internationale allure, die van 

onschatbare waarde zijn, te beschermen tegen 

schade als gevolg van vochtinsijpeling. 

 

Werden er enerzijds snel herstelwerkzaamheden en 

anderzijds structurele werken uitgevoerd? In 

hoeverre heeft de gezondheidscrisis een invloed 

gehad op die werken? Kon de tentoonstelling over 

de Tweede Wereldoorlog weer opgezet worden in 

het museum? 

 

01.02  Hugues Bayet (PS): Quels ont été les 

dégâts causés au musée par la tempête? Quelles 

suites y seront-elles données? Quand cette partie 

01.02  Hugues Bayet (PS): Welke schade heeft de 

storm aangericht aan het museum? Wat zal er 

ondernomen worden? Wanneer zal het getroffen 
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sera-t-elle rouverte au public? Où en est l'exécution 

des travaux de réfection du MRA? 

 

deel van het museum weer opengesteld worden 

voor het publiek? Wat is de stand van zaken met 

betrekking tot uitvoering van de 

restauratiewerkzaamheden in het KLM? 

 

A-t-on déjà évalué le manqué à gagner de la 

fermeture du musée? Avez-vous une solution pour 

compenser cette perte? 

 

Heeft men al geraamd hoeveel inkomsten het 

museum heeft gederfd door de sluiting? Hebt u een 

oplossing om dat verlies te compenseren? 

 

01.03 Philippe Goffin, ministre (en français): La 

tempête Ciara a arraché 100 m2 de la toiture du 

Musée de l'Armée. L'essentiel des dégâts a été 

causé aux halles Bordiau. Les pompiers ont 

sécurisé le site pour éviter tout risque. Vu les 

dangers pour le personnel travaillant sur le toit, il 

était impossible d'installer une bâche. La Régie des 

Bâtiments a ensuite commencé les travaux de 

réparation.  

 

En attendant, on a protégé les espaces d'exposition 

avec des bâches, d'où l'inaccessibilité temporaire 

du hall Bordiau. Les collections n'ont subi aucun 

dégât. La Régie des Bâtiments a démarré une 

campagne, d'une durée de quatre ans, sur 

l'ensemble des toitures du Cinquantenaire. Les 

réparations font partie de cette programmation.  

 

01.03 Minister Philippe Goffin (Frans): Door storm 

Ciara is er 100 m2 dakbedekking van het 

Legermuseum losgekomen. De Bordiauhal heeft 

daarvan de meeste schade ondervonden. De 

brandweer heeft de site beveiligd om risico's te 

vermijden. Het was te gevaarlijk voor de 

dakwerkers om een dekzeil te plaatsen. De Regie 

der Gebouwen heeft de herstellingswerken 

aangevat. 

 

In afwachting daarvan werden de 

tentoonstellingsruimten met dekzeilen afgeschermd. 

Daardoor is de Bordiauhal tijdelijk ontoegankelijk. 

De collecties hebben geen schade opgelopen. De 

Regie der Gebouwen zal vier jaar lang de daken 

van de Jubelparkmusea inspecteren. De 

herstellingswerken maken deel uit van dat 

actieplan.  

 

01.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Je suis soulagée 

pour les collections. Je regrette qu'il n'y ait pas de 

timing plus précis pour les travaux de réfection dus 

à la tempête. J'espère que le fédéral soutiendra 

financièrement le musée ainsi que l'ensemble des 

établissements scientifiques fédéraux, malmenés 

par les économies drastiques qui leur ont été 

imposées.  

 

01.04  Sophie Rohonyi (DéFI): Het stelt me gerust 

dat de collecties onbeschadigd zijn. Ik betreur dat er 

geen preciezer tijdpad opgemaakt werd voor de 

herstellingswerken die door de storm uitgevoerd 

moeten worden. Ik hoop dat de federale overheid 

financiële steun zal verlenen aan het museum en 

aan alle federale wetenschappelijke instellingen, die 

zwaar te lijden hebben onder de drastische 

besparingen die hun werden opgelegd.  

 

01.05 Hugues Bayet (PS): J'espère que vous 

pourrez m'envoyer un planning et un budget plus 

précis pour les travaux. Comment allez-vous 

compenser le manque à gagner du musée? 

 

01.05  Hugues Bayet (PS): Ik hoop dat u me een 

preciezer tijdpad en budget voor de werken zult 

kunnen bezorgen. Hoe zult u de gederfde 

inkomsten van het museum compenseren? 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La reconnaissance 

des anciens combattants congolais" (55003361C) 

- André Flahaut à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le 60e anniversaire 

de l’indépendance de la République 

démocratique du Congo" (55005134C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

erkenning van de Congolese oud-strijders" 

(55003361C) 

- André Flahaut aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De 60ste verjaardag 

van de onafhankelijkheid van de Democratische 

Republiek Congo" (55005134C) 

 

02.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Dans le 

cadre du 60e anniversaire de la RDC, le sort des 

anciens combattants qui ont aidé la Belgique aurait 

02.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): In het kader 

van de 60ste verjaardag van de onafhankelijkheid 

van de DRC had men ook aandacht kunnen 
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pu être abordé. Salués au Congo, ils sont peu 

considérés ici. 

 

 

 

Que pensez-vous de l'idée de leur accorder une 

récompense morale? Ces soldats oubliés 

recevront-ils un jour une reconnaissance officielle? 

Comme indiqué à Mme Wilmes en février, les 

efforts du précédent gouvernement sont 

insuffisants. 

 

schenken aan de situatie van oud-strijders die 

België hebben geholpen. In Congo worden ze met 

respect behandeld, maar in ons land is dat veel 

minder het geval.  

 

Wat vindt u van het idee om hen een morele 

compensatie toe te kennen? Zullen die vergeten 

soldaten ooit een officiële erkenning krijgen? Zoals 

mevrouw Wilmes in februari heeft aangegeven 

waren de inspanningen van de vorige regering 

ontoereikend. 

 

02.02  André Flahaut (PS): L'anniversaire de 

l'indépendance du Congo risque d'être reporté pour 

cause de COVID-19. 

 

 

On ne peut affirmer que la Belgique n'a jamais rien 

fait pour les anciens combattants congolais. 

Jusqu'en 2007, le gouvernement a pris des 

mesures pour les soutenir, ainsi que leurs veuves. 

Lors d'un 21 juillet, nous avons honoré des anciens 

combattants présents sur la place des Palais. 

 

02.02  André Flahaut (PS): De viering van de 

verjaardag van de onafhankelijkheid van Congo 

dreigt te worden uitgesteld als gevolg van de 

coronacrisis. 

 

Men kan niet beweren dat België nooit iets gedaan 

heeft voor de Congolese oud-strijders. Tot in 2007 

heeft de regering maatregelen genomen om de 

oud-strijders en hun weduwen te steunen. Tijdens 

een viering van onze nationale feestdag op 21 juli 

hebben we de oud-strijders die aanwezig waren op 

het Paleizenplein geëerd.  

 

Lorsque le président Tshisekedi est venu en 

Belgique, on a insisté pour qu'il fasse une 

démarche devant la tombe du soldat inconnu, ce 

qui était aussi un début de reconnaissance. Des 

choses ont été faites, il suffit de les reprendre 

aujourd'hui pour poursuivre dans cette 

reconnaissance. 

 

Tijdens het bezoek van president Tshisekedi aan 

België heeft men erop aangedrongen dat hij hulde 

zou brengen aan het graf van de onbekende 

soldaat, wat ook een begin van erkenning was. Er 

werden stappen gezet en vandaag hoeft men alleen 

maar op de ingeslagen weg voort te gaan. 

 

02.03  Philippe Goffin, ministre (en français): La 

question de la reconnaissance des anciens 

combattants de la Force publique et de leurs droits 

sociaux a été réglée lors des négociations de la 

Grande Commission, qui ont permis à la Belgique 

et au Zaïre de s'entendre sur une série de 

questions résultant de l'indépendance du Congo. En 

octobre 1973, les délégations sont tombées 

d'accord sur un montant de 150,5 millions de francs 

belges comme intervention unique en faveur des 

anciens combattants de 1914-18 et des invalides de 

guerre de 1940-45, à verser sur quatre ans. 

 

 

 

La proposition belge de joindre les problèmes des 

anciens combattants et des loyers arriérés et 

d'accepter une compensation entre les deux a été 

acceptée par les autorités zaïroises, et un accord a 

réglé la question définitivement en 1976. 

 

 

Toutefois, les autorités zaïroises semblent n'en 

jamais avoir informé les anciens combattants et 

n'avoir exécuté leurs obligations que de manière 

02.03 Minister Philippe Goffin (Frans): De kwestie 

van de erkenning van de oud-strijders van de 

Congolese Force Publique en van hun sociale 

rechten werd geregeld tijdens de onderhandelingen 

van de grote gemengde commissie, in het kader 

waarvan België en Zaïre een reeks kwesties 

konden beslechten die waren gerezen naar 

aanleiding van de onafhankelijkheid van Congo. In 

oktober 1973 bereikten de delegaties een akkoord 

over een bedrag van 150,5 miljoen Belgische frank 

als eenmalige tussenkomst voor de oud-strijders 

van de Eerste Wereldoorlog en de oorlogsinvaliden 

van de Tweede Wereldoorlog, die over een periode 

van vier jaar betaald zou worden. 

 

Het voorstel van België om de problemen van de 

oud-strijders en van de achterstallige vergoedingen 

samen te voegen en in te stemmen met een 

onderlinge verrekening werd aanvaard door de 

Zaïrese autoriteiten, waarna de kwestie in 1976 

definitief werd geregeld bij een akkoord. 

 

Blijkbaar hebben de Zaïrese autoriteiten de oud-

strijders daar echter nooit over geïnformeerd en zijn 

ze hun verplichtingen slechts zeer gedeeltelijk 
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très parcellaire.  

 

nagekomen. 

 

En 2004, le ministre de la Défense a répondu aux 

associations d'anciens combattants congolais que 

l'affaire avait définitivement été réglée en 1976 et 

que la Belgique n'était pas responsable des 

manquements du Zaïre. Mais vu leur détresse et 

leur état de santé, il a été décidé de rénover la 

Maison des combattants de Kinshasa et d'y assurer 

l'envoi de médecins militaires et de médicaments. 

Le programme a été interrompu au bout de 

quelques années.  

 

 

Une aide matérielle a été envisagée mais la 

disparition d'archives coloniales et la non-fiabilité 

des dossiers congolais ont empêché d'établir une 

liste fiable des potentiels bénéficiaires. Il n'est pas 

vraisemblable que des combattants de la Première 

Guerre mondiale soient encore vivants, et les plus 

jeunes de la Seconde Guerre mondiale auraient 

95 ans, fait rare au Congo. 

 

 

 

Les deux présidents des associations d'anciens 

combattants congolais ont reçu des ordres 

nationaux le 21 juillet 2005. L'ancien Institut des 

Vétérans-Institut national des invalides de guerre et 

le Musée royal de l'Armée et d'Histoire militaire ont 

réalisé des expositions sur ce thème. Je considère 

ce dossier clos.  

 

 

 

La RDC n'a fait aucune demande pour le 

60e anniversaire de son indépendance. Le Roi des 

Belges a été invité par le président Tshisekedi, mais 

la pandémie a affecté les célébrations prévues. 

Nous réfléchissons avec notre ambassade en RDC 

sur les activités possibles à Bruxelles et à Kinshasa.  

 

In 2004 heeft de minister van Defensie de 

Congolese oud-strijdersverenigingen geantwoord 

dat de zaak definitief werd geregeld in 1976 en dat 

België er niet verantwoordelijk voor is dat het 

toenmalige Zaïre zijn verplichtingen niet is 

nagekomen. Gezien hun ontreddering en 

gezondheidstoestand werd er evenwel beslist het 

Huis van de strijders in Kinshasa te renoveren en er 

militaire artsen en geneesmiddelen naartoe te 

sturen. Na enkele jaren werd dat programma echter 

stopgezet.  

 

Er werd overwogen materiële bijstand te verlenen, 

maar doordat een deel van de koloniale archieven 

was zoekgeraakt en de Congolese dossiers niet 

waterdicht waren, kon er geen betrouwbare lijst van 

kandidaat-begunstigden worden opgesteld. Het is 

weinig waarschijnlijk dat er nog strijders van de 

Eerste Wereldoorlog in leven zijn en de jongste 

strijders van de Tweede Wereldoorlog zouden nu 

95 jaar oud moeten zijn, wat in Congo zeer zelden 

voorkomt.  

 

De twee voorzitters van de Congolese oud-

strijdersverenigingen hebben op 21 juli 2005 

eretekens in de Nationale Orden ontvangen. Het 

voormalige Instituut voor Veteranen – Nationaal 

Instituut voor Oorlogsinvaliden, Oud-strijders en 

oorlogsslachtoffers en het Koninklijk Museum voor 

het Leger en de Krijgsgeschiedenis hebben 

tentoonstellingen aan dit onderwerp gewijd. Ik 

beschouw dit dossier als gesloten.  

 

De DRC heeft ter gelegenheid van de 

60ste verjaardag van haar onafhankelijkheid geen 

enkele aanvraag ingediend. De Koning der Belgen 

werd door president Tshisekedi uitgenodigd, maar 

de pandemie heeft de geplande festiviteiten in de 

war gestuurd. We bezinnen ons met onze 

ambassade in de DRC over mogelijke activiteiten in 

Brussel en Kinshasa. 

 

Les possibilités dépendront de l'évolution de la crise 

actuelle, des limites physiques du War Heritage 

Institute et des autres événements de 

commémoration. La mise à l'honneur des 

combattants congolais se fera, durant les autres 

événements, sur un pied d'égalité avec les autres 

soldats qui ont donné leur vie lors de ces conflits. 

 

De mogelijkheden zullen afhangen van de evolutie 

van de huidige crisis, de fysieke beperkingen van 

het War Heritage Institute en van de andere 

herdenkingsevenementen. De Congolese oud-

strijders zullen geëerd worden tijdens andere 

evenementen, op gelijke voet met de andere 

soldaten die tijdens deze conflicten hun leven 

hebben gegeven. 

 

02.04  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Dans ce 

contexte difficile, vous êtes l'un des rares ministres 

à prendre le temps de répondre de manière 

complète. Je vous en remercie. 

 

02.04  Julie Chanson (Ecolo-Groen): In deze 

moeilijke omstandigheden bent u een van de 

zeldzame ministers die de tijd nemen om volledige 

antwoorden te geven. Ik dank u daarvoor. 
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02.05  André Flahaut (PS): Je me joins aux 

remerciements de Mme Chanson. 

 

02.05  André Flahaut (PS): Ik sluit me aan bij de 

woorden van dank van mevrouw Chanson. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La remise de 

médailles honorifiques aux militaires" 

(55003368C) 

- Albert Vicaire à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La présence des 

militaires dans les rues" (55003383C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

uitreiken van eremedailles aan militairen" 

(55003368C) 

- Albert Vicaire aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De inzet van militairen 

op straat" (55003383C) 

 

03.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Longtemps, 

l’état-major refusait une médaille reconnaissant le 

service de nos militaires lors des attentats du 

22 mars 2016 et de la neutralisation de terroristes 

en 2017, pour ne pas cultiver le "mythe de 

l’héroïsme" au sein des rangs. Or, mi-février 2020, 

le général Compernol déclarait être favorable à la 

décoration de ceux qui sont intervenus alors. 

 

 

Cette reconnaissance valoriserait ceux qui font du 

dépassement de soi leur priorité, au péril de leur 

vie. Une décoration militaire interne à la Défense 

pour services exceptionnels, actes de courage ou 

de dévouement et la médaille du Hero Fund me 

semblent être un minimum. 

 

 

Êtes-vous favorable à cette reconnaissance 

officielle? Me confirmez-vous que le général 

Compernol y est favorable? Si oui, comment cela 

va-t-il être organisé et dans quels délais? 

 

03.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): De 

Defensiestaf heeft lang geweigerd een ereteken te 

verlenen voor de inzet van onze militairen tijdens de 

aanslagen van 22 maart 2016 en de uitschakeling 

van terroristen in 2017, teneinde in het leger geen 

'heldencultus' te cultiveren. Medio februari 2020 

verklaarde generaal Compernol echter voorstander 

te zijn van het uitreiken van een ereteken aan 

militairen die toen in actie zijn gekomen. 

 

Die erkenning zou een blijk van waardering zijn voor 

militairen die, met gevaar voor eigen leven, 

zelfverloochening tot hun prioriteit verheffen. Een 

intern militair ereteken bij Defensie voor 

buitengewone inzet of daden van moed of 

zelfopoffering en de medaille van het Carnegie Hero 

Fund lijken me het minimum. 

 

Bent u voorstander van zo een officiële erkenning? 

Bevestigt u dat generaal Compernol er voorstander 

van is? Zo ja, hoe zal de uitreiking van die 

eretekens worden georganiseerd en binnen welke 

termijn is dat mogelijk? 

 

03.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Le 

CHOD a demandé l'octroi d'une distinction 

honorifique aux militaires qui se sont distingués lors 

des attentats du 22 mars et des incidents qui s'en 

sont suivis pour leurs actes de courage et de 

dévouement. 51 militaires seront prochainement 

décorés. Pour le reste, je renvoie Mme Chanson 

aux éléments communiqués à Mme Ponthier et à 

d'autres parlementaires.  

 

 

Depuis mon intervention en commission de la 

Défense du 18 décembre dernier, il n'y a plus eu de 

changement au plan dégressif. À l'heure actuelle, 

420 militaires sont déployés en permanence pour 

appuyer la police, dont 94 comme réserve 

disponible. Un plan et un agenda de retrait sont 

disponibles dans le cadre du Comité stratégique de 

renseignement et de la sécurité et du CNS. 

 

03.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De CHOD 

heeft gevraagd dat er een ereteken zou worden 

uitgereikt aan de militairen die zich hebben 

onderscheiden tijdens de aanslagen van 22 maart 

en de daaropvolgende incidenten als blijk van 

waardering voor hun moed en hun inzet. 

51 militairen zullen binnenkort gedecoreerd worden. 

Voor het overige verwijs ik mevrouw Chanson naar 

het antwoord dat aan mevrouw Ponthier en aan 

andere parlementsleden werd meegedeeld. 

 

Sinds mijn betoog in de commissie voor 

Landsverdediging vann 18 december jongstleden is 

er niets veranderd op het stuk van de verminderde 

inzet van militairen op straat. Momenteel worden er 

420 militairen permanent ingezet ter ondersteuning 

van de politie, van wie 94 als beschikbare reserve. 

In het kader van het Strategisch Comité en 

Coördinatiecomité voor inlichting en veiligheid en 

van de NVR zijn er een plan en een tijdpad voor de 
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terugtrekking beschikbaar. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Julie Chanson à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Le 

déboisement sur la base militaire de Florennes" 

(55003372C) 

 

04 Vraag van Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

omhakken van een groot aantal bomen op de 

militaire basis van Florennes" (55003372C) 

 

04.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): En 2018, 

M. Gilkinet alertait sur le déboisement abusif de la 

base aérienne de Beauvechain. Cela semble 

également le cas sur la base de Florennes, où le 

déboisement est officiellement justifié par des 

opérations d’entretien.  

 

Quelles sont les raisons de ce déboisement? Un 

plan de reboisement est-il envisagé? Les décisions 

sont-elles concertées avec le Département de la 

Nature et des Forêts (DNF)? 

 

04.01  Julie Chanson (Ecolo-Groen): In 2018 

vestigde de heer Gilkinet onze aandacht op het 

omhakken van een groot aantal bomen op de 

luchtmachtbasis van Bevekom. Hetzelfde lijkt nu 

aan de gang op de basis van Florennes, officieel 

om onderhoudsredenen.  

 

Waarom worden de bomen omgehakt? Zijn er 

plannen voor herbebossing? Heeft er overleg 

plaatsgevonden over die beslissingen met het 

Département de la Nature et des Forêts (DNF)? 

 

04.02  Philippe Goffin, ministre (en français): En 

décembre 2016, la commission technique de suivi, 

composée de représentants de la Défense et du 

DNF, a approuvé un projet de biomasse 

comprenant un déboisement partiel de la base de 

Florennes. Les travaux ont pris fin en mai 2019.  

 

 

Les raisons du déboisement touchent à la sécurité 

aérienne, militaire, physique et sanitaire; par 

exemple, arbres trop proches de la piste, contrôle 

des intrusions, dégâts aux clôtures ou fossés de 

drainage obstrués.  

 

 

 

 

La gestion des zones déboisées consiste en la 

conversion en zones herbagères et prairies fleuries, 

en concordance avec la long grass policy. Des 

arbres seront replantés pour garantir un écran 

protecteur. 

 

04.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De 

technische opvolgingscommissie, die bestaat uit 

vertegenwoordigers van Defensie en van het DNF, 

heeft in december 2016 een biomassaproject 

goedgekeurd, met inbegrip van een gedeeltelijke 

ontbossing op de basis van Florennes. De werken 

waren afgerond in mei 2019.  

 

De redenen voor de ontbossing hebben te maken 

met de veiligheid van het luchtverkeer, militaire en 

fysieke veiligheid en het vermijden van 

gezondheidsrisico's. Zo stonden er bomen te dicht 

bij de start- of landingsbaan, was de controle op 

indringers niet langer gewaarborgd, was er schade 

aan de omheiningen en waren er afvoersloten 

verstopt.  

 

De ontboste zones worden omgevormd tot weides 

en graslanden met bloemen, in overeenstemming 

met de long grass policy. Er zullen opnieuw bomen 

aangeplant worden, zodat er voldoende beschutting 

is. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Steven Creyelman à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Le 

statut des patrouilleurs" (55003386C) 

 

05 Vraag van Steven Creyelman aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Het statuut van de patrouilleschepen" 

(55003386C) 

 

05.01  Steven Creyelman (VB): D'ici 2024, après 

une vague de mises à la pension, la Défense devra 

recruter environ 12 000 personnes. Cela représente 

à l'évidence un énorme problème en matière de 

personnel. Que pense le ministre de la solution qui 

consiste à donner aux patrouilleurs de la marine le 

statut de navires de guerre auxiliaires? 

05.01  Steven Creyelman (VB): Tegen 2024 zou 

Defensie na een pensioneringsgolf ongeveer 

12.000 mensen in dienst moeten nemen. Er is 

duidelijk sprake van een enorm 

personeelsprobleem. Wat denkt de minister van de 

oplossing om patrouilleschepen van de marine het 

statuut van marinehulpschip te geven? 
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05.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

En ce qui concerne les navires de guerre, il faut, en 

vertu de l'article 29 de la Convention des Nations 

Unies sur le droit de la mer, un équipage militaire 

complet pour pouvoir être qualifié comme tel. Nous 

étudions si un équipage mixte peut représenter une 

solution pour d'autres navires dans le cas d'une 

pénurie de personnel à la Défense. 

 

05.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Voor 

oorlogsschepen komt alleen een volledig militaire 

bemanning in aanmerking ingevolge artikel 29 van 

het VN-zeerechtverdrag. Er wordt onderzocht of 

een gemengde bemanning een oplossing kan zijn 

voor andere schepen in geval van 

personeelsproblemen bij Defensie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Peter Buysrogge à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le vol de kérosène 

sur le Central European Pipeline dans le Hainaut" 

(55003491C) 

- Peter Buysrogge à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le vol de kérosène 

dans le Central European Pipeline System du 

Hainaut" (55004153C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Peter Buysrogge aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

kerosinediefstal uit de Central European Pipeline 

in Henegouwen" (55003491C) 

- Peter Buysrogge aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Kerosinediefstal van het Central European 

Pipeline System in Henegouwen" (55004153C) 

 

06.01  Peter Buysrogge (N-VA): En février, les 

médias ont révélé que depuis des années, des 

criminels détournaient du kérosène des pipelines de 

l'OTAN à la hauteur du village hennuyer de 

Basècles. Pendant tout ce temps, les militaires 

avaient attribué cette perte à une fuite.  

 

Le système SCADA (Supervisory Control and Data 

Acquisition) a-t-il bien fonctionné? À quand remonte 

le dernier contrôle du pipeline? Quelle quantité de 

kérosène a été détournée? Comment accroître 

l'efficacité de la détection et de la prévention? 

 

06.01  Peter Buysrogge (N-VA): In februari 

meldden de media dat criminelen al jaren kerosine 

aftapten uit de NAVO-pijpleiding ter hoogte van het 

Henegouwse Basècles. De militairen gingen er al 

die tijd van uit dat om het een lek ging.  

 

 

Heeft het Supervisory Control and Data 

Acquisition(SCADA)-systeem naar behoren 

gewerkt? Hoe lang was het geleden dat de 

pijpleiding werd gecontroleerd? Over hoeveel 

kerosine gaat het? Hoe zullen detectie en preventie 

doeltreffender worden gemaakt? 

 

06.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Le système de détection des fuites (LDS, Leak 

Detection System) avait bien repéré le problème, 

mais il n'est pas à même de distinguer vol et fuite 

accidentelle. Les mesures de sécurité classiques en 

cas de signal de fuite, comme l'arrêt des opérations 

et l'isolation du segment concerné du pipeline, ont 

été immédiatement appliquées. Quatre heures plus 

tard, il était déjà établi qu'il s'agissait d'un vol. Tant 

le système SCADA que le LDS ont donc fonctionné 

comme prévu. L'opération policière a permis 

l'arrestation de plusieurs suspects. 

 

06.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Het 

Leak Detection System (LDS) heeft het lek 

gedetecteerd, maar kan geen onderscheid maken 

tussen diefstal en een incidenteel lek. Onmiddellijk 

werden de normale veiligheidsmaatregelen bij een 

lekalarm genomen, zoals het stilleggen van de 

operatie en het isoleren van de pijpleidingsectie. Na 

vier uur was al duidelijk dat het om een diefstal 

ging. Zowel het SCADA-systeem als het LDS heeft 

goed gefunctioneerd. De politieactie leidde tot de 

arrestatie van enkele verdachten.  

 

Le dernier contrôle détaillé de ce segment a été 

effectué au printemps 2019. La quantité de 

kérosène qui est présumée avoir été volée est 

estimée à 514 mètres cubes. De nouvelles 

procédures ont été mises en œuvre, à propos 

desquelles je ne puis, pour des raisons de sécurité, 

donner aucun détail. 

 

Het laatste gedetailleerd onderzoek van dat lijnstuk 

is gebeurd in het voorjaar van 2019. De 

vermoedelijk gestolen hoeveelheid kerosine wordt 

geraamd op 514 kubieke meter. Er werden nieuwe 

procedures geïmplementeerd, waarop ik om 

veiligheidsredenen niet dieper kan ingaan.  

 

06.03  Peter Buysrogge (N-VA): Le vol était 06.03  Peter Buysrogge (N-VA): De diefstal was 
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cependant déjà en cours depuis un certain temps. Il 

a apparemment fallu tout un temps avant qu'une 

alarme informant de l'existence d'une fuite ne soit 

déclenchée. J'ose espérer que les nouvelles 

procédures conduiront à des systèmes de contrôle 

bien huilés.  

 

wel al een tijdje aan de gang. Blijkbaar duurde het 

lang voor er een lekalarm werd gestart. Hopelijk 

leiden de nieuwe procedures tot goed 

functionerende controlesystemen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Questions jointes de 

- Kattrin Jadin à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'action 

promotionnelle dans les centres commerciaux 

pour recruter des femmes" (55003524C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les pop-up stores de 

la Défense" (55003966C) 

- Annick Ponthier à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'évaluation du stand 

temporaire de la Défense dans le centre 

commercial de Wijnegem" (55004180C) 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- Kattrin Jadin aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De promotieactie in 

winkelcentra om vrouwen te rekruteren" 

(55003524C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De pop-

upstores van Defensie" (55003966C) 

- Annick Ponthier aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

evaluatie van het pop-up Defensiedorp in het 

winkelcentrum van Wijnegem" (55004180C) 

 

07.01  Kattrin Jadin (MR): La Défense doit 

augmenter son recrutement. Une idée louable et 

originale consistait à donner les informations sur les 

carrières, principalement féminines, à la Défense 

dans les centres commerciaux. Cette action a été 

lancée fin de l'année dernière et début de cette 

année.  

 

J'imagine que cette action a été arrêtée par la crise 

sanitaire. Sera-t-elle relancée, voire généralisée? 

Quel en est le bref bilan? Combien de femmes ont-

elles été recrutées ces dernières années au regard 

du recrutement global?  

 

07.01  Kattrin Jadin (MR): Defensie moet meer 

rekruten aantrekken. Een lovenswaardig en 

origineel idee bestond erin om in winkelcentra 

informatie te verstrekken over de loopbanen bij 

Defensie, vooral voor vrouwelijke militairen. Die 

actie werd eind vorig jaar en begin dit jaar op touw 

gezet. 

 

Ik vermoed dat de gezondheidscrisis roet in het 

eten heeft gegooid en dat de actie werd stopgezet. 

Zal ze worden hervat en op grotere schaal worden 

georganiseerd? Hoeveel vrouwen werden er de 

voorbije jaren gerekruteerd in verhouding tot het 

totale aantal nieuwe rekruten? 

 

07.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Quel est le 

bilan possible compte tenu des mesures sanitaires? 

Ces pop-up stores ont-ils rencontré les objectifs et 

réussi à attirer davantage de femmes? Envisagez-

vous leur reprise? 

 

07.02  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Wat is de 

mogelijke balans, rekening houdend met de 

gezondheidscrisis? Is men er met die pop-upstores 

in geslaagd om de doelstellingen te bereiken en 

meer vrouwen aan te trekken? Denkt u eraan om 

die actie te hervatten? 

 

07.03  Annick Ponthier (VB): Au début de l'année, 

la Défense a installé un pop-up dans le centre 

commercial de Wijnegem dans le but d'attirer vers 

l'armée des femmes, des jeunes et des techniciens.  

 

 

Cette démarche s'est-elle avérée fructueuse? 

Disposez-vous de chiffres relatifs aux candidats 

intéressés? D'autres initiatives analogues sont-elles 

prévues?  

 

07.03  Annick Ponthier (VB): Eerder dit jaar 

installeerde Defensie een pop-upstore in het 

winkelcentrum van Wijnegem met als doel vrouwen, 

jongeren en mensen met een technisch profiel 

warm te maken voor het leger.  

 

Heeft deze actie resultaten opgeleverd? Zijn er 

cijfers over het aantal geïnteresseerden? Worden 

er nog dergelijke initiatieven gepland? 

 

07.04  Philippe Goffin, ministre (en français): La 

Défense s'est installée, du 17 février au 15 mars 

2020, dans deux centres commerciaux (à Liège et à 

07.04 Minister Philippe Goffin (Frans): Defensie 

heeft van 17 februari tot 15 maart 2020 in twee 

winkelcentra (in Luik en in Wijnegem) een pop-
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Wijnegem), sous la forme de pop-up stores, pour 

influencer positivement le recrutement. 

 

upstore geopend om meer kandidaten aan te 

trekken.  

 

(En néerlandais) Ce n'est qu'après l'analyse des 

résultats que nous pourrons évaluer cette initiative, 

laquelle constitue une primeur pour la Défense. 

 

(Nederlands) Pas na de analyse van de resultaten 

kunnen we dit initiatief, dat een primeur is voor 

Defensie, evalueren. 

 

(En français) Le nombre de postulants et de 

femmes ayant entamé les démarches ne sera 

connu qu'après l'analyse détaillée de cette action. 

 

(Frans) Het aantal kandidaten en vrouwen die 

stappen hebben ondernomen om tot de 

selectieprocedure te worden toegelaten, zal pas 

bekend zijn na de grondige debriefing van dit 

evenement. 

 

(En néerlandais) Nous déciderons de renouveler 

l'expérience sur la base des résultats. Rien n'est 

encore défini à ce stade.  

 

(Nederlands) Op basis van de resultaten zullen we 

besluiten of we dit experiment herhalen. Er is nog 

niets gepland. 

 

07.05  Kattrin Jadin (MR): Nous reviendrons sur 

ce thème grâce à notre résolution visant à accroître 

l'attractivité des carrières de la Défense. 

 

07.05  Kattrin Jadin (MR): We zullen hierop 

terugkomen bij de bespreking van onze resolutie die 

ertoe strekt de loopbanen bij Defensie 

aantrekkelijker te maken.  

 

07.06  Annick Ponthier (VB): Il faudra 

certainement réitérer ce type d'initiatives à la portée 

de tous. J'espère que les résultats seront vite 

connus. 

 

07.06  Annick Ponthier (VB): Dit soort 

laagdrempelige initiatieven moet zeker worden 

herhaald. Ik hoop dat de resultaten snel gekend 

zijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Sander Loones à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La 

construction d'une plateforme pour hélicoptères 

sur la base de Coxyde" (55003533C) 

 

08 Vraag van Sander Loones aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

aanleg van een helikopterplatform op de 

legerbasis van Koksijde" (55003533C) 

 

08.01 Sander Loones (N-VA): Il y a quelque 

temps, votre prédécesseur M. Reynders avait 

décrété que la base aérienne de Koksijde doit 

déménager à Ostende.  

 

Quel est l'état d'avancement de ce projet? Il nous 

revient qu'il se heurte à quelques obstacles. 

Pourquoi une nouvelle plateforme pour hélicoptères 

est-elle encore aménagée à Koksijde et pourquoi 

l'est-elle sur des terres agricoles? D'autres solutions 

ne sont-elles pas envisageables?  

 

08.01  Sander Loones (N-VA): Voormalig minister 

Reynders besliste een tijdje geleden dat de 

vliegbasis van Koksijde naar Oostende moet 

verhuizen.  

 

Wat is de stand van zaken? Naar verluidt zouden er 

wel wat obstakels zijn. Waarom wordt er alsnog een 

nieuw helikopterplatform gegoten in Koksijde en 

waarom gebeurt dat op landbouwgrond? Zijn er 

geen alternatieven mogelijk? 

 

08.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Les préparatifs de l'éventuel déménagement ont été 

activés. Des réunions de coordination rassemblent 

l'état-major de la Défense et les responsables de 

l'aéroport d'Ostende. Il est exact qu'une plateforme 

en béton équipée d'une hélisurface intégrée sera 

implantée à Koksijde pour la formation des pilotes 

aux opérations du NH90. Des critères tels que 

l'accessibilité de la plateforme et son 

environnement immédiat seront pris en 

considération. 

 

08.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

eventuele verhuis wordt voorbereid. Er lopen 

coördinerende vergaderingen tussen de 

defensiestaf en de luchthaven van Oostende. Een 

betonnen platform met geïntegreerde heligrid voor 

de training van de NH90-operaties wordt inderdaad 

ingeplant in Koksijde. Er zal daarbij rekening 

gehouden worden met de toegankelijkheid en met 

de onmiddellijke omgeving. 
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08.03  Sander Loones (N-VA): Le précédent 

ministre de la Défense a bel et bien signé un 

gentlemen's agreement à propos de ce 

déménagement, mais son successeur s'obstine à 

évoquer un 'éventuel' déménagement. Quand les 

ambiguïtés seront-elles levées dans ce dossier? 

L'aménagement d'une nouvelle plateforme 

d'entraînement est une bonne idée, mais pourquoi 

ne pas l'installer sur une surface déjà bétonnée 

plutôt que sur des terres agricoles?  

 

08.03  Sander Loones (N-VA): De vorige minister 

van Defensie heeft wel degelijk een herenakkoord 

gesloten dat die verhuis er komt, maar zijn opvolger 

blijft spreken over een 'eventuele' verhuis. Wanneer 

komt er hierover duidelijkheid? Het is goed dat er 

een nieuw trainingplatform komt, maar leg dat dan 

niet op landbouwgrond, maar op een locatie die 

reeds verhard is. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Wouter De Vriendt à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Les 

parcs éoliens, infrastructures critiques" 

(55003556C) 

 

09 Vraag van Wouter De Vriendt aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over 

"Windmolenparken als kritieke infrastructuur" 

(55003556C) 

 

09.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Les 

parcs éoliens en mer du Nord vont être agrandis. Ils 

constituent une source d'énergie en pleine 

croissance et font partie des infrastructures 

cruciales qui doivent donc être protégées.  

 

Comment le ministre envisage-t-il cette protection? 

On entend parfois dire qu'à Zeebrugge, des navires 

russes tombent en panne juste à proximité de 

câbles ou d'autres infrastructures. Pourrait-il s'agir 

d'espionnage? Les exploitants de parcs éoliens 

sont-ils profondément convaincus de la nécessité 

d'une protection? Peut-on, par exemple, pour se 

protéger, placer des capteurs sur les câbles? 

 

09.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): De 

windmolenparken in de Noordzee worden verder 

uitgebreid. Ze zijn een groeiende bron van energie 

en maken deel uit van de kritische infrastructuur die 

dan ook moet worden beschermd.  

 

Hoe ziet de minister die bescherming? Zo is er in 

Zeebrugge naar verluidt soms sprake van 

Russische schepen die net in de buurt van kabels 

of andere infrastructuur in panne vallen. Kan dit te 

maken hebben met spionage? Zijn de exploitanten 

van windmolenparken doordrongen van de nood 

aan bescherming? Kan men dit bijvoorbeeld doen 

met sensoren op de kabels?  

 

09.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La protection des parcs éoliens est en effet 

essentielle. En fonction de l'infraction et du lieu où 

elle se produit, on déterminera, principalement dans 

le cadre du carrefour de l'information maritime, qui 

doit intervenir. Les navires russes hybrides 

semblent s'intéresser aux câbles électriques, aux 

câbles data et/ou aux infrastructures cruciales dans 

les eaux étrangères mais rien n'indique que c'est ce 

qui s'est passé chez nous, bien qu'on ne puisse 

l'exclure. L'échange d'informations est donc très 

important, de même que la détection et 

l'identification des activités et navires 

potentiellement suspects.  

 

09.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

bescherming van de windmolenparken is inderdaad 

van essentieel belang. Afhankelijk van de inbreuk 

en de locatie zal in het raam van vooral het 

maritieme informatiekruispunt, worden bepaald wie 

actie zal ondernemen. Hybride Russische schepen 

lijken geïnteresseerd in data- en stroomkabels en/of 

kritische infrastructuren in buitenlandse wateren, 

maar of dat bij ons al zo was, is niet aan te tonen, al 

is dat niet uit te sluiten. De uitwisseling van 

informatie is daarom zeer belangrijk, samen met het 

opsporen en identificeren van mogelijk verdachte 

schepen en activiteiten.  

 

Des navires militaires russes ou des navires 

hybrides liés aux autorités russes sont suivis au 

sein de l'OTAN – chez nous, par la marine belgo-

néerlandaise, plus spécifiquement. Si leurs 

itinéraires sont connus, ces navires sont suivis par 

radar ou par des bâtiments patrouilleurs. Nous 

voulons transformer l'actuelle phase de happy 

coexistence dans la partie belge de la mer du Nord 

en collaboration, cohabitation et command 

countering of threats.  

Russische militaire schepen of hybride schepen met 

een link naar de Russische overheid worden binnen 

de NAVO opgevolgd en meer specifiek bij ons door 

de Belgisch-Nederlandse marine. Als de routes 

gekend zijn, worden ze gevolgd via radar of 

patrouillevaartuigen. We willen de huidige fase van 

happy coexistence in het Belgische deel van de 

Noordzee ontwikkelen tot collaboration, cohabitation 

en command countering of threats.  
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Pour la détection et l'identification, nous devons 

collaborer, sur les plans technologique et 

opérationnel, avec les exploitants des 

infrastructures critiques. La Belgian Offshore 

Platform – investisseurs et propriétaires des parcs 

éoliens – reconnaît bien le rôle de security provider 

de la Défense. Des discussions se sont à présent 

engagées entre la Défense et le SPF Économie au 

sujet, notamment, de l'installation de senseurs sur 

les câbles en tant que condition à l'octroi d'une 

nouvelle concession. 

 

 

Voor het detecteren en identificeren moeten we 

technologisch en operationeel samenwerken met 

de uitbaters van de kritische infrastructuren. Het 

Belgian Offshore Platform – de investeerders en 

eigenaars van de windparken – erkent de rol van 

Defensie als security provider. Er zijn nu 

gesprekken opgestart tussen Defensie en de FOD 

Economie over onder andere de plaatsing van 

sensoren op de kabels, als een van de 

voorwaarden voor een nieuwe concessie.  

 

09.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Il nous 

faut à tout prix revaloriser des concepts tels que 

ceux d'"infrastructure critique" et d'"intérêts 

stratégiques pour notre pays", sans naïveté: si nous 

considérons nos centrales nucléaires comme des 

infrastructures critiques, ce doit aussi être le cas 

pour cette infrastructure d'avenir. 

 

09.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): We 

moeten concepten als 'kritische infrastructuur' en 

'strategische belangen voor ons land' absoluut 

herwaarderen en we mogen daarin niet naïef zijn. 

Als we onze kerncentrales beschouwen als kritische 

infrastructuur, dan moet dat ook het geval zijn voor 

deze toekomstgerichte infrastructuur.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Christophe Lacroix à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "La 

réforme du SGRS" (55003923C) 

 

10 Vraag van Christophe Lacroix aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

hervorming van de ADIV" (55003923C) 

 

10.01  Christophe Lacroix (PS): Le SGRS a 

réformé son fonctionnement et sa structure depuis 

le 6 janvier. 

 

Mon groupe a déjà pris plusieurs positions dans ce 

cadre, vis-à-vis du bataillon ISTAR ou pour une 

meilleure collaboration avec les services civils de 

renseignements. 

 

 

Pourriez-vous m'indiquer ces nouvelles 

modifications? En quoi répondent-elles aux 

recommandations de la commission d'enquête? 

Prévoit-on une meilleure collaboration avec les 

entités fédérées, notamment sur la protection du 

potentiel économique et scientifique du pays? 

 

10.01  Christophe Lacroix (PS): Sinds 6 januari is 

de ADIV geherstructureerd en verloopt de werking 

van de dienst op een andere manier. 

 

Mijn fractie heeft hierover al verschillende 

standpunten ingenomen, bijvoorbeeld met 

betrekking tot het ISTAR-bataljon of voor een 

betere samenwerking met de burgerlijke 

inlichtingendiensten.  

 

Kunt u me zeggen welke nieuwe wijzigingen er 

werden aangebracht? Hoe komen die tegemoet aan 

de aanbevelingen van de onderzoekscommissie? Is 

het de bedoeling beter samen te werken met de 

deelgebieden, met name voor de bescherming van 

het economisch en wetenschappelijk potentieel van 

het land?  

 

10.02  Philippe Goffin, ministre (en français): 

Depuis le 6 janvier, les lignes directrices de la 

nouvelle structure du SGRS sont l'approche 

holistique des menaces au sein des plates-formes 

transversales, des ressources regroupées dans des 

piliers, et un organe de commandement, de 

contrôle et de coordination renforcé. 

 

Des plates-formes transversales autour de 

thématiques remplacent les directions Intelligence 

et Counter intelligence. Chacune rassemble les 

expertises du renseignement, contre-

renseignement, cybersécurité et sécurité militaire. 

10.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Sinds 

6 januari zijn de krachtlijnen van de nieuwe 

structuur van de ADIV de volgende: een holistische 

benadering van de dreigingen in de transversale 

platformen, de groepering van de medewerkers in 

verschillende pijlers en een versterkt commando-, 

controle- en coördinatieorgaan.  

 

De transversale platformen zijn gespecialiseerd in 

een bepaald domein en treden in de plaats van de 

vroegere directies Intelligence en 

Counterintelligence. In het team van elk platform is 

er expertise aanwezig op het vlak van inlichtingen, 
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La transversalité facilite l'échange d'informations 

pour des produits plus complets. 

 

 

Le pilier Collecte regroupe les ressources de 

collecte d'informations et le pilier exploitation les 

capacités d'analyse. Ils assurent la mise en 

condition des plates-formes pour qu'elles 

conduisent à des opérations de renseignements.  

 

 

La structure des directions Cyber et Security sont 

inchangées. 

 

Sous le commandement du SGRS, le Defense 

intelligence and security commandment and control 

encadre plates-formes et piliers. C'est le centre 

nerveux du service, opérationnel 24/24 et 7/7. En 

son sein, le steering committee coordonne les 

opérations et veille à l'appui pour la Défense et à la 

coopération avec nos partenaires. 

 

 

 

Suite à la commission d'enquête, on a créé une 

plate-forme de travail entre le SGRS et la Sûreté de 

l'État et une plate-forme sur le terrorisme, installé 

des officiers de liaison et une réunion mensuelle 

entre les deux services et identifié des projets de 

coopération. 

 

contra-inlichtingen, cyberveiligheid en militaire 

veiligheid.  

 

Dankzij deze transversale structuur verloopt de 

informatie-uitwisseling vlotter en is de output 

vollediger.  

 

In de pijler Inzameling zijn alle medewerkers die 

zich met de inzameling van gegevens bezighouden 

samengebracht en de pijler "exploitatie" verzamelt 

iedereen die bevoegd is voor de analyse. Beide 

pijlers voeden de platformen opdat die 

inlichtingenopdrachten zouden kunnen uitvoeren.  

 

De structuur van de directies Cyber en Security 

bleef ongewijzigd.  

 

Onder het rechtstreeks bevel van de ADIV staat het 

Defense intelligence and security commandment 

and control, het orgaan dat de platformen en de 

pijlers overkoepelt. Dit is het zenuwcentrum, dat 

24/24 en 7/7 operationeel is. In de schoot van dat 

orgaan staat het steering committee in voor de 

coördinatie van de opdrachten en ziet het er op toe 

dat Defensie de nodige informatie krijgt en dat de 

samenwerking met onze partners goed verloopt.  

 

Naar aanleiding van de aanbevelingen van de 

onderzoekscommissie, werd er een werkplatform 

opgericht om de samenwerking tussen de ADIV en 

de Veiligheid van de Staat te stroomlijnen, evenals 

een terrorismeplatform. Ook werden er 

verbindingsofficieren aangesteld, ontmoeten beide 

diensten elkaar maandelijks op een vergadering en 

werd er bekeken of er samenwerkingsprojecten 

kunnen worden opgestart. 

 

L'identification de 13 projets de coopération, dont 

certains sont déjà une réalité, sont autant 

d'avancées concrètes de la coopération entre 

services de renseignement. Un plan stratégique 

national de renseignement définit les attributions et 

priorités respectives. Une banque de données 

carrefour constitue une autre recommandation de la 

commission parlementaire. Les avancées sont 

lentes, car ce projet dépasse les seules ressources 

du SGRS. La nouvelle structure de ce dernier 

répond aux recommandations de la commission 

parlementaire et du Comité R. Le rapport final de 

suivi de l'audit sera transmis à la commission de 

suivi.  

 

 

L'importance de la protection économique et 

scientifique du pays se traduit par la création au 

sein du SGRS d'une plate-forme spécifiquement 

chargée de ces questions et par l'augmentation du 

personnel. Cela permet d'entretenir une 

Er werden 13 samenwerkingsprojecten afgebakend, 

waarvan er sommige al lopen. Dat toont concreet 

aan dat de samenwerking tussen 

inlichtingendiensten van de grond komt. De 

respectieve bevoegdheden en prioriteiten worden 

bepaald in een nationaal strategisch inlichtingenplan 

(NSIP). Het aanleggen van een kruispuntdatabank 

is ook een van de aanbevelingen van de 

parlementaire commissie. Er wordt maar langzaam 

voortgang gemaakt, omdat de ADIV dit project niet 

alleen op poten kan zetten. De nieuwe structuur van 

de ADIV beantwoordt aan de aanbevelingen van de 

parlementaire commissie en het Comité I. Het 

eindrapport over de opvolging van de audit zal aan 

de opvolgingscommissie worden overgelegd.  

 

Het belang van de bescherming van de economie 

en de wetenschap in ons land vertaalt zich in de 

oprichting van een specifiek platform bij de ADIV en 

in de verhoging van de personeelssterkte. Op die 

manier kan er nog efficiënter samengewerkt worden 
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collaboration encore plus efficace avec les divers 

interlocuteurs, y compris les entités fédérées.  

 

met de onderscheiden partners, met inbegrip van 

de deelgebieden. 

 

10.03  Christophe Lacroix (PS): Il serait bon pour 

la qualité du travail des militaires du SGRS de 

disposer de locaux rénovés. Concernant la 

collaboration avec les entités fédérées, j'y reviendrai 

pour avoir un debriefing complet, étant donné 

l'importance de ce point pour protéger notre 

potentiel économique et scientifique. 

 

10.03  Christophe Lacroix (PS): De kantoren van 

de ADIV zouden gerenoveerd moeten worden; zo 

zouden deze militairen toch in betere 

omstandigheden kunnen werken. Ik zal later nog 

terugkomen op de samenwerking met de 

deelgebieden voor een volledige debriefing 

hierover, aangezien dit punt zeer belangrijk is voor 

de bescherming van ons economisch en 

wetenschappelijk potentieel.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Wouter De Vriendt à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "La 

contribution de la Belgique dans le cadre du 

débat sur les robots tueurs" (55003942C) 

 

11 Vraag van Wouter De Vriendt aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

Belgische bijdrage in het kader van het debat 

over killerrobots" (55003942C) 

 

11.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): En quoi 

a consisté la contribution des participants belges au 

groupe d'experts gouvernementaux de mars et 

juillet 2019 concernant les systèmes d'armes létales 

autonomes (SALA), également appelés robots 

tueurs? La Belgique s'est-elle, à cette occasion, 

opposée d'une manière ou d'une autre à l'utilisation 

de robots tueurs? Qui faisait partie de la délégation 

belge et comment ses membres ont-ils été 

sélectionnés? Qui fera partie de la délégation 

l'année prochaine? La Belgique fera-t-elle elle-

même une proposition de définition afin de cerner 

plus précisément le recours aux robots tueurs? 

Notre pays plaidera-t-il en faveur d'un cadre 

normatif et opérationnel pour les robots tueurs?  

 

11.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Waaruit 

bestond de bijdrage van de Belgische deelnemers 

aan de Group of Governmental Experts in maart en 

juli 2019 met betrekking tot het Lethal Autonomous 

Weapon System (LAWS) of de zogenaamde 

killerrobots? Heeft België zich daarbij op een of 

andere manier verzet tegen het gebruik van 

killerrobots? Wie maakte deel uit van de Belgische 

delegatie en hoe werden zij geselecteerd? Wie zal 

volgend jaar deel uitmaken van de delegatie? Zal 

België zelf een voorstel van definitie doen om de 

inzet van killerrobots nauwkeurig te bepalen? Zal 

ons land pleiten voor een normatief en operationeel 

kader voor killerrobots?  
 

11.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La contribution belge au débat de l'année dernière a 

été fournie par le SPF Affaires étrangères. Cette 

contribution consistait, d'une part, en un document 

de réflexion introduit conjointement avec l'Irlande et 

le Luxembourg et, d'autre part, en un certain 

nombre d'interventions orales à l'appui de ce 

document. La Belgique a également participé 

activement aux discussions relatives aux 

11 principes clefs, ce qui a conduit à l'acceptation 

de la proposition belge. À défaut d'une définition 

des systèmes d'armes létales autonomes, la 

Belgique a dénoncé un certain nombre de 

problèmes dans le document en question.  

 

11.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

Belgische bijdragen aan het debat van afgelopen 

jaar werden geleverd door de FOD Buitenlandse 

Zaken. Deze bijdrage bestond enerzijds uit een 

food-for-thought paper, gezamenlijk ingediend met 

Ierland en Luxemburg en anderzijds uit een aantal 

mondelinge interventies ter ondersteuning hiervan. 

België nam ook actief deel aan de gesprekken over 

de 11 guiding principles, wat geleid heeft tot de 

aanvaarding van het Belgische voorstel. Bij gebrek 

aan een definitie van Lethal Autonomous Weapons 

System heeft België in de betrokken paper een 

aantal problemen aangehaald.  

 

La délégation belge était généralement composée 

d'un diplomate de la représentation permanente 

auprès de l'ONU, d'un conseiller militaire et d'un 

conseiller juridique de l'état-major de la Défense. 

Elle sera composée de la même manière en 2020.  

 

 

De Belgische delegatie bestond meestal uit een 

diplomaat van de Belgische permanente 

vertegenwoordiging bij de UNO, een militair 

raadgever en een juridisch raadgever uit de staf van 

Defensie. De delegatie zal in 2020 op dezelfde 

manier worden samengesteld.  
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La Belgique s'efforce de développer un large 

concept pour les LAWS. Il n'y a encore aucun 

consensus au sein de la communauté 

internationale, pour le moment, en vue d'une 

définition qui serait généralement acceptée. La 

Belgique continue de déployer des efforts en vue de 

la création d'un cadre normatif et opérationnel. 

 

LE SPF Affaires étrangères est responsable de la 

position belge et de la stratégie de négociation. 

 

België tracht een breed begrip te creëren over wat 

er onder LAWS moet worden verstaan. Momenteel 

is er binnen de internationale gemeenschap nog 

geen enkel draagvlak voor een algemeen 

aanvaarde definitie. België blijft zich actief inzetten 

voor het creëren van een normatief en operationeel 

kader.  

 

De FOD Buitenlandse Zaken is verantwoordelijk 

voor de Belgische positie en voor de 

onderhandelingsstrategie. 

 

11.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Notre 

groupe veut que notre pays joue un rôle actif dans 

l'interdiction du recours aux robots tueurs. Le 

document de réflexion était très succinct et 

comportait surtout un rappel des conclusions 

formulées l'année précédente. La Belgique se 

contente surtout d'affirmer qu'elle considère le 

thème des robots tueurs comme important, mais 

elle n'agit guère pour le reste. C'est regrettable, 

surtout si l'on considère que nous avons coutume 

d'interdire certaines armes, comme les mines anti-

personnel. 

 

11.03  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Onze 

fractie wil dat ons land een actieve rol speelt in het 

verbieden van het gebruik van killerrobots. De food-

for-thought paper was heel beknopt en bevatte 

vooral een herneming van de conclusies van het 

voorgaande jaar. België zegt vooral in woorden dat 

het killerrobots een belangrijk thema vindt, maar 

doet daar verder niet veel mee. Dat valt te 

betreuren, zeker in het licht van onze traditie bij het 

verbieden van bepaalde soorten wapens, 

bijvoorbeeld de antipersoonsmijnen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Christophe Lacroix à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Les 

aspects économiques de la loi de programmation 

militaire" (55004006C) 

 

12 Vraag van Christophe Lacroix aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

economische aspecten van de wet houdende de 

militaire programmering" (55004006C) 

 

12.01  Christophe Lacroix (PS): Mon groupe a 

souvent interpellé le gouvernement sur les retours 

sociétaux de la loi de programmation et du 

remplacement des F-16. L’implication des entités 

fédérées et de notre tissu industriel et de recherche 

et développement est primordiale, mais nous avons 

peu d’informations. Où en est la collaboration avec 

les entités fédérées, les entreprises et les 

universités? 

 

 

Dans le cadre du remplacement des F-16, où en 

sont les tractations avec Lockheed Martin par 

rapport aux retours sociétaux annoncés? Le 

25 octobre 2018, M. Michel indiquait en plénière 

que le gouvernement dépensera six cents millions 

de moins que prévu mais qu'une partie du montant 

pourra, en concertation avec les entités fédérées, 

être affectée au préfinancement. Où en sommes-

nous? 

 

12.01  Christophe Lacroix (PS): Mijn fractie heeft 

de regering al vaak vragen gesteld over de 

maatschappelijke return van de programmatiewet 

en de vervanging van de F-16's. De betrokkenheid 

van de deelgebieden, ons industriële weefsel en 

onze onderzoeksinstellingen zijn hierbij van 

essentieel belang, maar daarover hebben we weinig 

informatie gekregen. Hoe staat het met de 

samenwerking met de deelgebieden, de bedrijven 

en de universiteiten? 

 

Hoe staat het, in het kader van de vervanging van 

de F-16's, met de onderhandelingen met Lockheed 

Martin inzake de aangekondigde maatschappelijke 

return? Op 25 oktober 2018 zei toenmalig eerste 

minister Michel in de plenaire vergadering dat de 

regering zeshonderd miljoen euro minder zou 

uitgeven dan gepland, maar dat een deel van dat 

bedrag in overleg met de deelgebieden voor de 

prefinanciering kon worden uitgetrokken. Wat is de 

stand van zaken? 

 

12.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Le 

système de compensation économique n'étant plus 

autorisé par la Commission européenne, le 

gouvernement recourt à la protection des intérêts 

12.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Aangezien 

de Europese Commissie het systeem van 

economische compensaties niet langer toestaat, 

valt de regering terug op de bescherming van de 
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essentiels de sécurité. Les domaines sont définis 

dans le document intitulé "Les intérêts belges en 

matière de Défense dans le domaine de la politique 

de Défense et de sécurité", approuvé par le 

gouvernement le 28 octobre 2016. 

 

Le dossier d'acquisition des F-35 prévoit de 

protéger les intérêts essentiels de sécurité. Si la 

réalisation des transactions est de la responsabilité 

des acteurs industriels, le gouvernement soutient 

notre industrie avec des moyens d'intervention 

limités à un rôle de suivi et de médiation. Il a mis 

277 millions à disposition sous forme d'avance 

remboursable pour soutenir l'exécution des accords 

d'implémentation conclus avec Lockheed Martin et 

Pratt & Whitney. 

  

 

essentiële veiligheidsbelangen. De domeinen 

daarvan werden gedefinieerd in het document De 

Belgische belangen op het vlak van Defensie en 

veiligheidsbeleid, dat op 28 oktober 2016 door de 

regering werd goedgekeurd. 

 

Het aankoopdossier betreffende de F-35's voorziet 

in de bescherming van de essentiële 

veiligheidsbelangen. Ook al valt de uitvoering van 

de transacties onder de verantwoordelijkheid van de 

industriële actoren, de regering ondersteunt toch 

onze industrie met interventiemiddelen die beperkt 

blijven tot een toezichthoudende en bemiddelende 

rol. De regering heeft 277 miljoen euro ter 

beschikking gesteld in de vorm van een 

terugbetaalbaar voorschot om de uitvoering van de 

implementatieovereenkomsten met Lockheed 

Martin en Pratt & Whitney te ondersteunen.  

 

Le ministre de l'Économie et moi-même avons 

approuvé les modalités de soutien. La 

concrétisation des opportunités est suivie par une 

plate-forme de concertation interfédérale avec les 

Régions et l'industrie. Une bonne dynamique existe 

entre les entreprises belges, Lockheed Martin et 

Pratt & Whitney.  

 

De minister van Economie en ikzelf hebben de 

modaliteiten voor de steun goedgekeurd. De 

concrete invulling die aan de opportuniteiten wordt 

gegeven, wordt opgevolgd door een interfederaal 

overlegplatform met de Gewesten en de industrie. 

Er bestaat een dynamische samenwerking tussen 

de Belgische bedrijven, Lockheed Martin en Pratt & 

Whitney. 

 

12.03  Christophe Lacroix (PS): On voit bien qu'en 

optant pour le F-35, on n'a pas suffisamment pris 

en compte le critère des retours sociétaux. 

 

12.03  Christophe Lacroix (PS): Het is wel 

duidelijk dat men met de keuze voor de F-35 niet 

genoeg rekening heeft gehouden met het criterium 

van de maatschappelijke terugverdieneffecten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Questions jointes de 

- Kris Verduyckt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La demande de 

déploiement de F-16 en Syrie et en Irak" 

(55004036C) 

- Annick Ponthier à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le déploiement de 

F-16 belges en Irak et en Syrie à l'automne 2020" 

(55004044C) 

- Theo Francken à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le déploiement de 

F-16 en Irak cet automne" (55005582C) 

 

13 Samengevoegde vragen van 

- Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De vraag 

tot inzet van F-16’s boven Syrië en Irak" 

(55004036C) 

- Annick Ponthier aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De inzet 

van Belgische F16’s boven Irak en Syrië in het 

najaar van 2020" (55004044C) 

- Theo Francken aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De inzet 

van F-16’s boven Irak dit najaar" (55005582C) 

 

13.01 Kris Verduyckt (sp.a): Quel est l'état des 

lieux dans le dossier de l'engagement de F-16 

belges en Irak et en Syrie? Une demande sollicitant 

la poursuite de notre présence dans ces deux pays 

nous a-t-elle été adressée?  

 

13.01  Kris Verduyckt (sp.a): Wat is de stand van 

zaken in het dossier van de inzet van Belgische 

F-16's in Irak en Syrie? Is er een vraag tot 

voortzetting van onze aanwezigheid gekomen? 

 

13.02  Annick Ponthier (VB): Un avis technico-

militaire ayant trait à la présence militaire belge en 

Irak et en Syrie cet automne aurait été rédigé. 

L'armée y serait préparée.  

13.02  Annick Ponthier (VB): Er zou een 

technisch-militair advies zijn opgesteld over de 

Belgische militaire inzet in Irak en Syrië dit najaar. 

Het leger is blijkbaar klaar.  
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La Belgique s'est-elle vu adresser une demande 

officielle relative à un engagement de nos F-16? Le 

gouvernement accédera-t-il à cette demande? Le 

Parlement sera-t-il associé au processus de 

décision? Quelle est la teneur de cet avis technico-

militaire?  

 

 

Kreeg België een officiële vraag tot inzet van de 

F-16's? Zal de regering erop ingaan? Wordt het 

Parlement betrokken bij de beslissingsprocedure? 

Wat is de inhoud van het militair-technisch advies? 

 

13.03  Theo Francken (N-VA): Le ministre a 

toujours dit qu'il se rendrait en commission des 

Relations extérieures pour y exposer les tenants et 

les aboutissants de ce dossier. La N-VA soutient la 

demande de nos partenaires de l'OTAN.  

 

Une majorité au sein du gouvernement y est-elle 

favorable? Quand une décision sera-t-elle prise en 

la matière?  

 

13.03  Theo Francken (N-VA): De minister heeft 

altijd gezegd dat hij met dit dossier naar de 

commissie Buitenlandse Zaken zou komen. De 

N-VA steunt de vraag van onze NAVO-partners.  

 

 

Is er binnen de regering hiervoor een meerderheid? 

Wanneer wordt er een beslissing ter zake 

genomen? 

 

13.04  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Le 23 mai 2019, les États-Unis nous ont 

officiellement demandé de renforcer notre 

participation dans la lutte contre Daech en 

déployant à nouveau nos F-16. Cette demande a 

été confirmée le 5 décembre 2019 et le 24 avril 

2020 par une lettre du US Central Command 

envoyée à l'état-major de la Défense belge. Le 

dossier sera soumis prochainement au 

gouvernement, mais il est encore trop tôt pour 

savoir comment il réagira. Le Parlement sera lui 

aussi associé au processus de décision. 

 

Le déploiement débuterait en octobre, mais il n'y a 

pas de date butoir. La mission de nos F-16 sera 

adaptée en fonction des besoins sur le terrain. Il 

s'agira de missions d'appui et de reconnaissance. 

 

13.04 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Op 

23 mei 2019 ontvingen wij een formeel verzoek van 

de VS om onze deelname aan de strijd tegen 

Daesh op te drijven door een nieuwe inzet van onze 

F-16's. Dit verzoek werd bevestigd op 5 december 

2019 en op 24 april 2020 door een schrijven van het 

US Central Command aan de Belgische 

Defensiestaf. Het dossier wordt binnenkort 

voorgelegd aan de regering, maar het is nog te 

vroeg om in te schatten hoe erop zal worden 

gereageerd. Ook het Parlement zal worden 

betrokken bij het beslissingsproces. 

 

De inzet zou starten vanaf oktober, zonder vaste 

deadline. De opdracht van onze F-16's wordt 

aangepast aan de noden op het terrein. Het zal 

gaan om steun- en verkenningsopdrachten. 

 

13.05  Kris Verduyckt (sp.a): Quelles 

conséquences aura l'actuelle situation 

internationale? Voilà bien sûr la question. Je me 

réjouis que le Parlement sera associé au processus 

de décision. 

 

13.05  Kris Verduyckt (sp.a): Het is natuurlijk de 

vraag welke gevolgen de huidige internationale 

situatie zal hebben. Ik ben blij dat het Parlement bij 

het beslissingsproces betrokken wordt. 

 

13.06  Annick Ponthier (VB): Nous disposons de 

l'expertise, de la préparation technique et de 

l'expérience de terrain. Une participation ne pose 

aucun problème. 

 

13.06  Annick Ponthier (VB): Wij hebben de 

expertise, de technische voorbereiding en de 

ervaring op het terrein. Een deelname vormt 

alleszins geen probleem. 

 

13.07  Theo Francken (N-VA): J'espère que l'unité 

prévaudra au sein du gouvernement dans l'effort 

contre le jihadisme qui est toujours présent dans la 

région. Nous avons bien collaboré pendant quatre 

ans avec les partis de la majorité dans la lutte 

contre le terrorisme. Il est important que nous 

puissions poursuivre la collaboration. 

 

13.07  Theo Francken (N-VA): Ik hoop dat er 

eendracht zal zijn binnen de regering over de inzet 

tegen het jihadisme dat nog steeds aanwezig is in 

de regio. Wij hebben vier jaar lang goed 

samengewerkt met de regeringspartijen inzake 

terreurbestrijding. Het is belangrijk dat we de 

samenwerking kunnen voortzetten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de André Flahaut à Philippe Goffin 14 Vraag van André Flahaut aan Philippe Goffin 
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(Affaires étrangères et Défense) sur "La 

coopération militaire entre la Belgique et la 

République démocratique du Congo" 

(55004051C) 

 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

militaire samenwerking tussen België en de 

Democratische Republiek Congo" (55004051C) 

 

14.01  André Flahaut (PS): Y a-t-il une évolution 

pour la coopération militaire entre la République 

démocratique du Congo et la Belgique? 

 

14.01  André Flahaut (PS): Is er sprake van een 

evolutie op het stuk van de militaire samenwerking 

tussen de Democratische Republiek Congo en 

België? 

 

14.02  Philippe Goffin, ministre (en français): La 

coopération militaire reprend progressivement en se 

basant sur les joint staff talks de fin 2019. La 

Défense suit la feuille de route établie avec la partie 

congolaise. La coordination se poursuit pour fournir 

des instructeurs à l'École de commandement et 

d'état-major de Kinshasa, au second 

semestre 2020. L'installation d'un expert à l'état-

major général est toujours planifiée pour cette 

année.  

 

La RDC a confirmé sa participation à la prochaine 

commission mixte militaire planifiée en mai et 

reportée à cause de la crise COVID-19. Les 

activités de coopération militaire prévues en 2020 

relèvent purement du domaine militaire. Enabel et la 

Défense ont pris contact sur place pour étudier une 

future coopération en RDC.  

 

14.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De militaire 

samenwerking wordt geleideliik hervat op basis van 

de joint staff talks van eind 2019. Defensie volgt de 

routekaart die samen met de Congolese overheid 

werd uitgewerkt. De coördinatie wordt voortgezet 

om instructeurs ter beschikking te stellen van de 

Ecole de commandement et d'état-major in 

Kinshasa, in het tweede semester van 2020. De 

installatie van een expert bij de generale staf is nog 

altijd gepland voor dit jaar. 

 

De DRC heeft haar deelname aan de volgende 

gemengde militaire commissie, die in mei gepland 

was en wegens de coronacrisis werd uitgesteld, 

bevestigd. De activiteiten voor militaire 

samenwerking die in 2020 gepland zijn hebben 

uitsluitend betrekking op het militaire domein. 

Enabel en Defensie hebben contacten aangeknoopt 

ter plaatse om een toekomstige samenwerking in 

de DRC te onderzoeken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Question de Christophe Lacroix à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "La 

mobilité militaire" (55004057C) 

 

15 Vraag van Christophe Lacroix aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

militaire mobiliteit" (55004057C) 

 

15.01  Christophe Lacroix (PS): Pour l'avènement 

d'une Europe de la Défense, il faut une mobilité 

militaire. 

 

Les ministres de la Défense letton, lituanien, 

polonais et roumain ont déclaré que l'Union devait 

trouver des fonds pour une circulation plus rapide 

des forces armées en Europe. Or, la Commission 

européenne proposerait sur le budget 2021/27 un 

financement zéro pour la mobilité militaire. 

 

Pouvez-vous faire le point sur les négociations sur 

la mobilité militaire des armées nationales au sein 

de l'Union? Quelle position la Belgique a-t-elle été 

défendue? Dans le cadre du futur CFP, quelle 

position défendons-nous? 

 

15.01  Christophe Lacroix (PS): In een Europa 

van de defensie zal er militaire mobiliteit nodig zijn. 

 

 

Volgens de ministers van Defensie van Letland, 

Litouwen, Polen en Roemenië moet de EU fondsen 

zoeken voor een snellere circulatie van de 

strijdkrachten in Europa. De Europese Commissie 

zou echter geen financiering voor militaire mobiliteit 

voorstellen in het kader van de begroting 2021/27.  

 

Hoe staat het met de onderhandelingen over de 

militaire mobiliteit van de nationale legers in de 

Unie? Welk standpunt heeft ons land ingenomen? 

Welk standpunt zullen we verdedigen in het kader 

van het volgende meerjarig financieel kader? 

 

15.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Pour 

la Belgique, la mobilité militaire est un projet phare 

concernant la coopération européenne et sa 

coopération avec l'OTAN. C'est très important aussi 

15.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Militaire 

mobiliteit is voor ons land een speerpuntproject als 

het gaat over Europese samenwerking en 

samenwerking met de NAVO. Bovendien is het 
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vu notre emplacement géographique et nos 

infrastructures portuaires et de transport. 

 

La Défense belge contribue activement au plan 

d'action européen pour la mobilité militaire. Une 

plate-forme de concertation interministérielle est en 

place. Défense, SPF Mobilité et les Régions y 

travaillent sur le long terme. 

 

 

La Défense est favorable à allouer un budget pour 

la mobilité militaire à la hauteur des besoins. Pour 

les négociations budgétaires européennes, je vous 

invite à interroger le ministre compétent. 

 

cruciaal, gezien onze strategische ligging en onze 

haven- en transportinfrastructuur. 

 

De Belgische Defensie draagt actief bij aan het 

Europese actieplan voor militaire mobiliteit. Er werd 

een platform in het leven geroepen voor 

interministerieel overleg over het thema. Defensie 

werkt er samen met de FOD Mobiliteit en de 

Gewesten aan een langetermijnstrategie. 

 

Defensie pleit voor het toekennen van een budget 

voor militaire mobiliteit dat is afgestemd op de 

behoeften. Voor de onderhandelingen over de EU-

begroting verwijs ik u naar de daarvoor bevoegde 

minister. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

16 Question de Theo Francken à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Les Tailored 

Assurance Measures pour la Turquie" 

(55004515C) 

 

16 Vraag van Theo Francken aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

Tailored Assurance Measures voor Turkije" 

(55004515C) 

 

16.01  Theo Francken (N-VA): En 2015, après 

qu'un jet turc ait été abattu par les missiles 

antiaériens syriens, l'OTAN a décidé de la mise en 

place de mesures d'assurances sur mesure pour la 

Turquie. À l'époque où le soutien à ce pays 

réunissait encore un consensus, une partie de ces 

mesures étaient assumées par les alliés. Après le 

conflit avec la Russie et le régime syrien, le 

gouvernement d'Ankara a de nouveau demandé 

une aide supplémentaire. Quelle est la position de 

la Belgique à l'égard de la requête turque? 

 

16.01  Theo Francken (N-VA): In 2015 besliste de 

NAVO om Turkije met een pakket van Tailored 

Assurance Measures te steunen na het neerhalen 

van een Turkse jet door de Syrische 

luchtdoelraketten. Die maatregelen werden, toen er 

nog consensus bestond over de steun aan het land, 

deels ingevuld door de bondgenoten. Na de clash 

met Rusland en het regime-Assad vroeg Ankara 

opnieuw om bijkomende steun. Wat is de positie 

van België ten aanzien van het Turkse verzoek?  

 

16.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La Défense a examiné la requête de la Turquie de 

pourvoir la capacité manquante, mais n'a pas 

trouvé de moyens pour ce faire. D'une part, la 

Défense ne dispose pas de plusieurs des capacités 

demandées et, d'autre part, nos engagements 

opérationnels actuels empêchent tout déploiement 

additionnel. Une réponse identique a été fournie à la 

Turquie lorsque celle-ci avait demandé au 

représentant belge à l'OTAN que notre pays 

participe à la Force navale permanente de la 

Méditerranée.  

 

16.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): 

Defensie onderzocht de vraag van Turkije om de 

ontbrekende capaciteit in te vullen, maar vond 

daarvoor geen middelen. Enerzijds beschikt 

Defensie niet over een aantal van de gevraagde 

capaciteiten, anderzijds laten de huidige 

operationele engagementen geen extra inzet toe. 

Hetzelfde antwoord werd ook gegeven toen Turkije 

aan de Belgische vertegenwoordiging binnen de 

NAVO een Belgische deelname aan de Standing 

Naval Force in de Middellandse Zee vroeg.  

 

16.03  Theo Francken (N-VA): Les relations avec 

la Turquie sont difficiles, y compris au sein de 

l'OTAN. Même si la situation est relativement 

calme, à l'heure actuelle, à la frontière turco-

syrienne – ce qui s'explique aussi par la crise du 

coronavirus –, les relations restent tendues.  

 

16.03  Theo Francken (N-VA): De relatie met 

Turkije ligt moeilijk, ook binnen de NAVO. 

Momenteel is het relatief kalm aan de Turks-

Syrische grens – dat heeft ook te maken met de 

coronacrisis – maar de relatie blijft gespannen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

17 Question de Theo Francken à Philippe Goffin 17 Vraag van Theo Francken aan Philippe Goffin 
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(Affaires étrangères et Défense) sur "Le 

déploiement de troupes belges en Afghanistan" 

(55004518C) 

 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

Belgische ontplooiing in Afghanistan" 

(55004518C) 

 

17.01 Theo Francken (N-VA): Plus d'un mois 

après la signature de l'accord de paix avec les 

talibans en Afghanistan, le consensus est déjà mis 

à mal. Les Américains sont en train de réduire 

drastiquement leurs troupes. Les talibans en 

profitent pour renforcer leur position et attaquent 

allègrement l'armée du gouvernement, ce qui est 

contraire aux accords conclus. Nous avons besoin 

de clarté quant aux prochaines phases du retrait 

des États-Unis et de nos partenaires de l'OTAN.  

 

Quels sont les accords conclus concernant la 

prochaine étape de retrait? Quelles conditions 

réclamerons-nous, au sein de l'OTAN, pour garantir 

un départ sûr de nos troupes? Quand notre mission 

en Afghanistan prendra-t-elle fin? Comment se 

déroulent les discussions bilatérales avec 

l'Allemagne à ce sujet? 

 

17.01  Theo Francken (N-VA): Ruim een maand 

na de ondertekening van het vredesakkoord met de 

taliban over Afghanistan staan de afspraken al 

onder druk. Momenteel gebeurt er een drastische 

reductie van het aantal Amerikaanse soldaten. De 

taliban profiteren hiervan om hun positie te 

versterken en vallen volop het regeringsleger aan 

tegen alle afspraken in. We hebben duidelijkheid 

nodig over de volgende terugtrekkingsfases van de 

VS en onze NAVO-partners.  

 

Welke afspraken zijn er gemaakt over de volgende 

fase van de terugtrekking? Welke garanties vragen 

wij binnen de NAVO om een veilige afbouw voor 

onze manschappen te garanderen? Wanneer komt 

er een einde aan onze missie in Afghanistan? Hoe 

verloopt het bilateraal overleg hierover met 

Duitsland?  

 

17.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

L'OTAN va réduire ses troupes et est passée à la 

phase A light, à savoir la poursuite de la formation, 

de l'assistance et des conseils aux services de 

sécurité afghans mais avec moins de personnel 

militaire. Dans le même temps, il a été demandé 

d'étudier la possibilité d'un éventuel retrait. Le 

SHAPE a demandé aux nations-cadres de quel 

délai elles avaient raisonnablement besoin pour 

rapatrier leurs troupes. Des concertations sont en 

cours à ce sujet, avec notre pays également.  

 

17.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

NAVO zal haar troepen verminderen en is 

overgegaan naar de fase A light, namelijk het 

verder trainen, assisteren en adviseren van de 

Afghaanse veiligheidsdiensten, maar met minder 

militairen. Tegelijkertijd werd er gevraagd om een 

mogelijke terugtrekking te bestuderen. SHAPE 

heeft de kadernaties gevraagd wat een redelijke 

termijn is om hun troepen te laten terugkeren. 

Daarover wordt ook overlegd met ons land. 

 

L'OTAN exige des garanties sur un accord de paix 

interne en Afghanistan, et sur des services de 

sécurité dûment formés à assurer en toute 

autonomie la sécurité dans le pays. Tant que ces 

garanties ne seront pas apportées, les troupes ne 

seront pas retirées de la zone. Il est dès lors 

impossible, à l'heure actuelle, de se prononcer sur 

le terme de cette mission.  

 

Sur le plan politique, notre position est proche de 

celle de l'Allemagne; l'Afghanistan figure à l'ordre du 

jour des consultations bilatérales. Sur le plan 

militaire, la Défense dispose d'un officier de liaison 

en Allemagne. La rotation des militaires belges s'est 

déroulée sans accroc. 

 

De NAVO vraagt garanties over een intra-Afghaans 

vredesakkoord en veiligheidsdiensten die 

voldoende getraind zijn om zelfstandig de veiligheid 

in Afghanistan te kunnen verzekeren. Zolang dat 

niet het geval is, worden de troepen niet 

weggehaald. Momenteel is het dan ook niet 

mogelijk om te bepalen wanneer er een einde komt 

aan de missie.  

 

Op politiek vlak sluit onze positie nauw aan bij 

Duitsland. Afghanistan staat op de agenda van de 

bilaterale consultaties. Op militair vlak heeft 

Defensie een verbindingsofficier in Duitsland. De 

rotatie van Belgische militairen wordt vlot 

uitgevoerd. 

 

17.03  Theo Francken (N-VA): S'il nous faut 

attendre sur place que les troupes 

gouvernementales afghanes puissent garantir la 

sécurité, nous y serons encore dans un demi-siècle! 

Notre stratégie de retrait doit être revue. Quand 

l'Allemagne fera-t-elle part de ses plans, et 

comment nous positionnerons-nous? 

17.03  Theo Francken (N-VA): Als we daar blijven 

zolang de Afghaanse regeringstroepen de veiligheid 

niet kunnen garanderen, dan zitten we daar over 

vijftig jaar nog altijd! De exitstrategie moet herbeken 

worden. Wanneer zal Duitsland een plan bekend 

maken en wat zal daarover ons standpunt zijn?  
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L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55004566C de 

Mme Moscufo est retirée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55004566C van 

mevrouw Moscufo wordt ingetrokken. 

 

18 Question de Peter Buysrogge à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "La 

formation "Défense et sécurité"" (55004638C) 

 

18 Vraag van Peter Buysrogge aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

opleiding 'Defensie en Veiligheid'" (55004638C) 

 

18.01  Peter Buysrogge (N-VA): La nouvelle 

formation Défense et Sécurité est prévue pour 

l'année scolaire 2021-2022 dans seize écoles 

flamandes et autant d'écoles francophones. En 

Flandre, la formation ne pourra débuter qu'après la 

reconnaissance de la qualification professionnelle 

par le gouvernement flamand et dans la mesure où 

elle remplacerait la formation légalement autorisée 

de Sécurité intégrale.  

 

Comment le ministre compte-t-il introduire la 

formation Défense et Sécurité? L'état-major de la 

Défense s'est-il déjà concerté à cet égard avec la 

direction des écoles intéressées et/ou avec le 

ministre flamand de l'Enseignement? D'ici à quand 

la Défense aura-t-elle finalisé une demande de 

reconnaissance de la qualification professionnelle et 

l'approbation de la formation? 

 

18.01  Peter Buysrogge (N-VA): De nieuwe 

opleiding Defensie en Veiligheid is gepland voor het 

schooljaar 2021-2022 in zestien Vlaamse en 

evenveel Franstalige scholen. In Vlaanderen kan de 

opleiding pas starten na de erkenning van de 

beroepskwalificatie door de Vlaamse regering én 

als deze opleiding in de plaats zou komen van de 

wettelijk toegelaten opleiding Integrale Veiligheid.  

 

 

Hoe zal de minister de opleiding Defensie en 

Veiligheid invoeren? Heeft de Defensiestaf daartoe 

al samen gezeten met de leiding van de 

geïnteresseerde scholen en/of het Vlaams 

ministerie van Onderwijs? Wanneer denkt Defensie 

een aanvraag tot erkenning van de 

beroepskwalificatie en goedkeuring van de 

opleiding klaar te hebben? 

 

18.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La formation Sécurité intégrale et Métiers de la 

sécurité est proposée aujourd'hui en septième 

année, mais le projet Défense et Sécurité tend à 

proposer une nouvelle filière d'étude dans le cadre 

du troisième degré de l'enseignement secondaire.  

 

18.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

opleiding Integrale Veiligheid en 

Veiligheidsberoepen wordt nu als zevende jaar 

aangeboden, maar met het project Defensie en 

Veiligheid wil men een nieuwe studierichting in de 

derde graad van het secundair onderwijs 

aanbieden. 

 

La Défense collabore depuis le début de l'année 

2019 avec le ministère flamand de l'Enseignement. 

Depuis 2020, nous nous appliquons surtout à 

adapter le cadre légal et à rédiger un accord. En 

outre, nous précisons les composantes de la 

formation et rédigeons une brochure d'information. 

Le gouvernement flamand décide des demandes de 

programmation après avoir recueilli l'avis de 

l'Inspection de l'enseignement (Onderwijsinspectie), 

de l'Agence des services d'enseignement 

(Agentschap voor Onderwijsdiensten) et du Conseil 

flamand de l'enseignement (Vlaamse 

Onderwijsraad). Lors de la réunion du conseil des 

ministres flamand du 10 avril 2020, la qualification 

professionnelle "pompier et agent de gardiennage" 

a été approuvée. La qualification professionnelle 

"soldat et matelot" avait déjà été approuvée 

précédemment. La signature de l'accord aura lieu 

en septembre 2020, les demandes de 

programmation des écoles parviendront au plus 

tard le 30 novembre 2020 et les programmes 

Defensie werkt sinds begin 2019 samen met het 

Vlaams ministerie van Onderwijs. Sedert 2020 is 

vooral gewerkt aan het aanpassen van de wettelijke 

teksten en een overeenkomst. Daarnaast worden 

de curriculumonderdelen en een informatiebrochure 

ontwikkeld. De Vlaamse regering beslist over de 

programmatie-aanvragen, na advies van de 

onderwijsinspectie, het Agentschap voor 

Onderwijsdiensten en de Vlaamse Onderwijsraad. 

Op de Vlaamse ministerraad van 10 april 2020 werd 

de beroepskwalificatie Brandweer en 

Bewakingsagent goedgekeurd. De 

beroepskwalificatie Soldaat/Matroos was eerder al 

goedgekeurd. De ondertekening van de 

overeenkomst volgt in september 2020, de 

programmatie-aanvragen van de scholen komen er 

uiterlijk op 30 november 2020 en de leerplannen 

uiterlijk op 31 januari 2021. 
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d'étude au plus tard le 31 janvier 2021. 

 

18.03  Peter Buysrogge (N-VA): Il s'agit 

vraisemblablement d'une formation entièrement 

nouvelle au troisième degré. Je demande 

instamment que la Défense joue un rôle actif dans 

la procédure qui doit encore être suivie. Le temps 

presse, pas seulement pour lever les obstacles 

légaux et éditer une brochure, mais aussi pour 

assurer une bonne collaboration entre les divers 

acteurs. 

 

18.03  Peter Buysrogge (N-VA): Het gaat blijkbaar 

om een volledig nieuwe opleiding in de derde graad. 

Ik wil erop aandringen dat Defensie in de nog te 

volgen procedure een actieve rol zou spelen. De tijd 

dringt immers, niet alleen om de wettelijke 

obstakels weg te werken en een brochure uit te 

geven, maar ook om een goede samenwerking te 

garanderen tussen de diverse actoren. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

19 Question de Christophe Bombled à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "La 

reprise des vols des F-16 pendant le COVID-19" 

(55004782C) 

 

19 Vraag van Christophe Bombled aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

hervatting van vluchten met de F-16's in tijden 

van COVID-19" (55004782C) 

 

19.01  Christophe Bombled (MR): Le 18 mars, les 

10èmes Wing de Florennes et de Kleine-Brogel ont 

cessé temporairement leurs vols d'entraînement. 

Pour maintenir leur niveau opérationnel, les unités 

F-16 ont repris leurs vols le 9 avril.  

 

 

Les pilotes et les techniciens ont-ils l'équipement 

nécessaire pour limiter les risques de propagation 

du virus? De nouvelles procédures sont-elles 

prévues, notamment pour respecter la distanciation 

sociale? La crise actuelle aura-t-elle des 

conséquences sur la mission de l'OTAN en 

Lituanie, à laquelle nos F-16 participent, ainsi que 

sur le survol de l'espace aérien Benelux? 

 

19.01  Christophe Bombled (MR): Op 18 maart 

hebben de 2 Tactische Wing te Florennes en de 

10 Tactische Wing te Kleine-Brogel hun 

trainingsvluchten tijdelijk stopgezet. Om hun 

operationeel niveau te handhaven hebben de F-16-

eenheden hun vluchten op 9 april hervat.  

 

Beschikken de piloten en de technici over de nodige 

uitrusting om het risico op de verspreiding van het 

virus te beperken? Werden er nieuwe procedures 

ingevoerd, met name voor de naleving van de social 

distancing? Zal de huidige crisis gevolgen hebben 

voor de NAVO-missie in Litouwen, waaraan onze F-

16's deelnemen, en voor het overvliegen van het 

luchtruim van de Benelux? 

 

19.02  Philippe Goffin, ministre (en français): Les 

priorités de la Défense restent la santé et le bien-

être de son personnel et la continuité des 

engagements opérationnels en cours. La Défense 

met tout en œuvre pour protéger son personnel, via 

notamment des équipements de protection. Les 

directives sont adaptées en fonction des 

prescriptions du SPF Santé publique. Des directives 

supplémentaires, basées sur les recommandations 

du Health and Well Beeing et du constructeur, ont 

été diffusées au sein des unités.  

 

 

En respectant les directives fédérales, les missions 

des F-16 au sein du Baltic Air Policing en Lituanie 

se poursuivent. Dans les mêmes conditions, les 

vols d'entraînement de nos F-16 ont repris ce 

9 avril, notamment pour assurer la mission de 

défense de l'espace aérien Benelux à partir du 

14 mai. 

 

19.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Defensie 

blijft de gezondheid en het welzijn van het personeel 

en de continuïteit van de lopende operationele 

verplichtingen als prioritair beschouwen. Defensie 

stelt alles in het werk om haar personeel te 

beschermen, met name door middel van 

beschermingsmateriaal. De richtlijnen werden 

aangepast aan de voorschriften van de FOD 

Volksgezondheid. Er werden aanvullende richtlijnen, 

die gebaseerd zijn op de aanbevelingen van het 

stafdepartement Health & Well-Being en de 

constructeur, onder de eenheden verspreid.  

 

Met inachtneming van de federale richtlijnen worden 

de missies van de F-16's in het kader van de 

operatie Baltic Air Policing in Litouwen voortgezet. 

Onder dezelfde voorwaarden werden de 

oefenvluchten van onze F-16's op 9 april hervat, 

met name om vanaf 14 mei de opdracht voor de 

verdediging van het Benelux-luchtruim uit te kunnen 

voeren. 

 

L'incident est clos. Het incident is gesloten. 
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20 Questions jointes de 

- Christophe Lacroix à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Les missions d’aide à 

la Nation dans le cadre de la crise du 

coronavirus" (55004924C) 

- Christophe Bombled à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La mise à disposition 

du personnel de la Défense aux provinces 

pendant la crise du COVID-19" (55005386C) 

 

20 Samengevoegde vragen van 

- Christophe Lacroix aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De hulp 

aan de Natie in het kader van de coronacrisis" 

(55004924C) 

- Christophe Bombled aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

terbeschikkingstelling van personeel van 

Defensie aan de provincies tijdens de 

coronacrisis" (55005386C) 

 

20.01 Christophe Lacroix (PS): Nous avons déjà 

souligné l'importance des missions d'aide à la 

Nation de l'armée et regretté que la vision 

stratégique de votre prédécesseur ne leur en 

accorde pas assez. La crise du coronavirus montre 

que le recours à l'expertise nécessite des capacités 

humaines et matérielles dans lesquelles la Défense 

a un rôle essentiel à jouer. 

 

 

Je m'associe aux collègues pour souligner le travail 

de qualité que vous fournissez pour répondre à nos 

questions. Quelles sont les capacités déployées ou 

déployables à court et moyen terme pour venir en 

appui aux autorités civiles ou aux hôpitaux? Quelles 

instructions donnerez-vous à l'état-major?  

 

 

Une solidarité européenne est-elle envisagée par le 

Conseil européen? Aborder la coopération 

européenne dans le cadre de l'aide à la Nation 

permettrait de rapprocher l'Europe de ses 

concitoyens, à un moment où la crise amplifie la 

méfiance vis-à-vis des institutions et de l'apparente 

impuissance de l'Europe à parler d'une seule voix. 

 

20.01  Christophe Lacroix (PS): We hebben het 

belang van de opdrachten van Defensie inzake hulp 

aan de Natie al onderstreept en aangegeven dat we 

betreuren dat de strategische visie van uw 

voorganger niet genoeg ruimte biedt voor die 

opdrachten. De coronacrisis maakt duidelijk dat er 

personele en materiële middelen nodig zijn om alle 

beschikbare expertise te kunnen benutten en dat 

Defensie daarin een cruciale rol kan spelen. 

 

Ik sluit me bij mijn collega's aan: u verstrekt zeer 

nauwgezette antwoorden op onze vragen. Welke 

capaciteiten worden er ingezet of kunnen er op 

korte en middellange termijn ingezet worden om de 

civiele overheden of de ziekenhuizen te 

ondersteunen? Welke instructies zult u de staf 

geven? 

 

Zal de Europese Raad werk maken van Europese 

solidariteit? Europese samenwerking in het kader 

van de hulp aan de Natie zou Europa dichter bij de 

bevolking brengen in een tijd waarin de crisis het 

wantrouwen ten aanzien van de instellingen en van 

een onderling verdeeld Europa versterkt. 

 

20.02  Christophe Bombled (MR): Dans la lutte 

contre le COVID-19, les capacités médicales de la 

Défense sont engagées sur demande de la Santé 

publique, et d'autres capacités sur demande des 

gouverneurs de province. Il s'agit principalement 

d'interventions logistiques, notamment 

l'accompagnement des résidents des maisons de 

repos ou l'aménagement d'infrastructures pour les 

visites. 

 

Si l'aide de la Défense est unanimement appréciée, 

la procédure pour l'obtenir ne pourrait-elle être 

assouplie? Les gouverneurs de province pourraient-

ils gérer une équipe de membres de la Défense 

pour des missions ponctuelles, en accord avec les 

commandants militaires des provinces?  

 

20.02  Christophe Bombled (MR): In de strijd 

tegen COVID-19 worden de medische capaciteiten 

van Defensie ingezet op vraag van het departement 

Volksgezondheid en andere capaciteiten op vraag 

van de provinciegouverneurs. Het betreft 

hoofdzakelijk logistieke ondersteuning, meer 

bepaald de begeleiding van bewoners van 

rusthuizen bij het wandelen of de inrichting van 

bezoekvoorzieningen. 

 

De hulp van Defensie wordt door iedereen op prijs 

gesteld, maar zou de aanvraagprocedure voor die 

hulp niet kunnen worden versoepeld? Zouden de 

provinciegouverneurs een team van 

personeelsleden van Defensie kunnen aansturen 

voor specifieke opdrachten, in samenspraak met de 

militaire commandanten van de provincies?  

 

Ceci n'améliorerait-il pas la réactivité et les délais 

d'engagement de personnel militaire?  

Zou dat geen positieve invloed hebben op de 

reactiesnelheid en op de aanwervingstermijnen voor 
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 het milititaire personeel? 

 

20.03  Philippe Goffin, ministre (en français): Le 

nombre de militaires déployés en soutien de la lutte 

contre le COVID-19 varie de jour en jour. Deux 

ambulances avec personnel sont déployées au 

centre 112. La capacité d'accueil du centre des 

brûlés et la capacité chirurgicale de l'hôpital militaire 

ont été augmentées pour soulager les autres 

hôpitaux. Une capacité de stockage de 27 décès a 

été créée pour la phase 1, ainsi qu'une morgue 

mobile. En cas d'activation de la phase 2, un hangar 

est disponible. Cinq respirateurs ont été prêtés à 

des hôpitaux civils. Un appareil d'extraction d'ARN 

et d'ADN a été prêté à l'Institut de Médecine 

Tropicale. 

 

 

 

En plus des 4 planificateurs médicaux en renfort au 

SPF Santé publique, du personnel est engagé en 

interne pour évaluer le soutien à la nation. Les 18 et 

19 avril, suite à l'évaluation des demandes, la 

Défense a déployé du personnel dans plusieurs 

maisons de repos et de soins de Wallonie. Ce 

déploiement pourrait s'intensifier en fonction des 

tests COVID-19 et des demandes des centres 

d'hébergement flamands et de la Région de 

Bruxelles-Capitale. Une capacité de soins 

intermédiaires est prévue pour le système 

pénitentiaire à Vilvoorde. 

 

Au début de la crise, la Défense a assuré le 

transfert de marchandises médicales à Peutie et 

organisé leur distribution. Bientôt, la Défense 

contribuera aussi aux essais de masques importés. 

Ses spécialistes en marchés publics sont mis à 

disposition. 

 

 

 

Un soutien matériel a été fourni à l'hôpital de Mol 

pour la mise en place d'une zone de triage. Du 

matériel a été fourni pour les sans-abri de Liège, 

Saint-Trond et Arlon. À Gand, 5 sprinklers de 

désinfection ont été livrés aux pompiers. La 

Défense a contribué au rapatriement de 

compatriotes lors de 7 vols.  

 

Concernant les mécanismes européens de 

solidarité: l'article 42.7 du Traité sur l'UE, clause de 

défense collective et d'assistance réciproque dans 

le cas d'une agression armée, ne s'applique pas 

dans le cadre de la lutte contre le COVID-19. Le 

mécanisme de l'article 222 du Traité sur le 

fonctionnement de l'UE prévoit la collaboration en 

cas d'attaque terroriste ou de catastrophe naturelle 

ou d'origine humaine. 

20.03 Minister Philippe Goffin (Frans): Het aantal 

militairen dat in de strijd tegen het coronavirus 

ingeschakeld wordt, varieert van dag tot dag. In de 

112-centrale worden er twee ziekenwagens met 

personeel ingeschakeld. Om de andere 

ziekenhuizen te ontlasten werden de 

opvangcapaciteit van het brandwondencentrum en 

de chirurgische capaciteit van het Militair Hospitaal 

uitgebreid. Voor fase 1 werd er in een 

bewaringscapaciteit voor de stoffelijke overschotten 

van 27 overledenen en in een mobiel mortuarium 

voorzien. Voor fase 2 is er een hangar beschikbaar. 

Er werden vijf beademingstoestellen aan de civiele 

ziekenhuizen uitgeleend. Aan het Instituut voor 

Tropische Geneeskunde werd er een toestel voor 

RNA- en DNA-extractie uitgeleend. 

 

Boven op de 4 medisch planners ter versterking van 

de FOD Volksgezondheid wordt er intern personeel 

aangeworden om de hulp aan de natie te evalueren. 

Op 18 en 19 april heeft Defensie na een evaluatie 

van de aanvragen in verschillende woon-zorgcentra 

in Wallonië personeel ingeschakeld. Het aantal 

ingeschakelde personeelsleden zou afhankelijk van 

de coronatesten en van de aanvragen van Vlaamse 

en Brusselse woon-zorgcentra geïntensiveerd 

kunnen worden. Voor de penitentiaire instelling te 

Vilvoorde werd er in een schakelzorgcapaciteit 

voorzien. 

 

In het begin van de crisis heeft Defensie de 

verplaatsing van medische goederen naar Peutie 

verzekerd en de verdeling van die goederen 

georganiseerd. Binnenkort zal Defensie ook 

bijdragen tot het testen van de geïmporteerde 

mondmaskers. Haar specialisten inzake 

overheidsopdrachten worden ter beschikking 

gesteld. 

 

Er werd materiële ondersteuning geboden aan het 

ziekenhuis van Mol voor het opzetten van een 

triagecentrum. Er werd materiaal geleverd voor de 

daklozen in Luik, Sint-Truiden en Aarlen. In Gent 

werden er 5 ontsmettingssprinklers geleverd aan de 

brandweer. Defensie heeft met 7 vluchten 

bijgedragen aan de repatriëring van landgenoten. 

 

Wat de Europese solidariteitsmechanismen betreft, 

is het artikel 42.7 van het Verdrag betreffende de 

Europese Unie, een clausule over gezamenlijke 

verdediging en wederzijdse bijstand in het geval van 

een gewapende aanval, niet van toepassing in de 

context van de bestrijding van het coronavirus. Het 

mechanisme van artikel 222 van het Verdrag 

betreffende de werking van de Europese Unie 

voorziet in een gezamenlijk optreden in geval van 
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 een terroristische aanval of van een natuurramp of 

van een door de mens veroorzaakte ramp. 

 

Ce mécanisme pourrait être activé dans la lutte 

contre le COVID-19 si un État membre le demande 

et que tous les moyens nationaux et européens se 

sont révélés insuffisants. Un accord politique des 

autres membres est nécessaire pour son 

application dont les modalités sont régies par la 

décision du Conseil du 24 juin 2014.  

 

 

La Défense reste prête à fournir son aide – gérée 

par une coordination fédérale – tout en assurant 

engagements opérationnels nationaux et 

internationaux. Elle est en contact permanent avec 

le Centre de crise national et le département de la 

Santé publique pour permettre une vision 

centralisée des moyens et des besoins. Des 

officiers de liaison coopèrent avec les inspecteurs 

d'hygiène du SPF Santé publique pour l'outphasing 

care dans les demandes d'appui. Les autorités 

locales ne peuvent s'adresser à la Défense que 

pour des demandes ponctuelles et restreintes. La 

Défense participe aux consultations de crise 

fédérales et provinciales.  

 

Dit solidariteitsmechanisme zou geactiveerd kunnen 

worden in de strijd tegen COVID-19 als een lidstaat 

daarom vraagt en alle nationale en Europese 

middelen ontoereikend zijn gebleken. Er is een 

politiek akkoord met de andere lidstaten voor nodig. 

De modaliteiten voor de inwerkingtreding ervan 

worden bepaald door de beschikking van de Raad 

van 24 juni 2014. 

 

Defensie blijft paraat om hulp te verlenen  – een en 

ander wordt federaal gecoördineerd – maar blijft 

intussen ook de nationale en internationale 

operationele verbintenissen nakomen. Defensie 

staat permanent in contact met het Nationaal 

Crisiscentrum en het departement 

Volksgezondheid, teneinde een centraal zicht op de 

middelen en de behoeften te kunnen hebben. De 

verbindingsofficieren werken samen met de 

gezondheidsinspecteurs van de 

FOD Volksgezondheid voor de outphasing care in 

het kader van de steunaanvragen. De lokale 

overheden kunnen enkel voor gerichte en beperkte 

aanvragen bij Defensie aankloppen. Defensie 

neemt deel aan het federale en provinciale 

crisisoverleg. 

 

20.04  Christophe Lacroix (PS): Le mécanisme de 

solidarité européen a ses limites. Il faudra le revoir 

en urgence. On pourrait accélérer cette réflexion via 

une collaboration renforcée préalable avec certains 

États membres.  

 

Je remercie le personnel de la Défense qui a subi 

des coupes claires dans son budget en ressources 

humaines et qui est toujours là quand on a besoin 

de lui.  

 

20.04  Christophe Lacroix (PS): Het Europese 

solidariteitsmechanisme heeft zijn limieten. Het 

moet dringend herzien worden. We zouden die 

reflectie kunnen versnellen via een voorafgaande 

nauwere samenwerking met bepaalde lidstaten.  

 

Ik dank het personeel van Defensie, dat altijd 

klaarstaat als de nood aan de man is, ondanks de 

forse besparingen op middelen en human 

resources bij het leger.  

 

Je vous encourage à poursuivre dans cette voie. 

L'aide à la Nation doit être un des piliers de la vision 

stratégique alors que sous la précédente 

législature, on a envisagé de privatiser 

l'accompagnement médical de missions et de 

supprimer l'hôpital militaire. 

 

Nous devons prendre rendez-vous pour élaborer 

une nouvelle vision stratégique s'extrayant d'une 

vision matérialiste de la Défense. 

 

Ik moedig u ertoe aan om op de ingeslagen weg 

voort te gaan. De hulp aan de Natie moet een van 

de pijlers zijn van de strategische visie, terwijl men 

in de vorige legislatuur overwoog om de medische 

ondersteuning bij missies te privatiseren en het 

militair hospitaal op te doeken. 

 

Wij moeten afspraken maken om een nieuwe 

strategische visie te ontwikkelen waarbij men 

loskomt van een zuiver materialistische visie op 

Defensie. 

 

20.05  Christophe Bombled (MR): Il faut une 

réflexion pour permettre aux autorités provinciales 

de recourir directement à leur commandant 

respectif. Je vous remercie pour l'aide de la 

Défense aux provinces. 

 

20.05  Christophe Bombled (MR): Er moet een 

reflectie plaatsvinden om het voor de provinciale 

autoriteiten mogelijk te maken om rechtstreeks een 

beroep te doen op hun respectieve bevelhebbers. Ik 

dank u voor de hulp die Defensie aan de provincies 

biedt. 
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

21 Question de Hugues Bayet à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "La crise du 

COVID-19 et la réunion des ministres de la 

Défense de l’OTAN du 15 avril" (55004926C) 

 

21 Vraag van Hugues Bayet aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

COVID-19-crisis en de vergadering van de 

ministers van Defensie van de NAVO op 15 april" 

(55004926C) 

 

21.01  Hugues Bayet (PS): L'OTAN participe aux 

efforts pour combattre le COVID-19. Cette 

participation passe par le partage de bonnes 

pratiques entre les Alliés, la mise à disposition de 

personnel ou de matériel médical et la lutte contre 

la désinformation. Une coordination entre l'Alliance 

et l'Union européenne, l'ONU et l'OMS est 

primordiale. J'aimerais en savoir plus sur la réunion 

des ministres de la Défense de l'OTAN du 15 avril 

relative à la crise du coronavirus. 

 

 

Quel bilan tirez-vous des mesures prises lors de 

cette réunion? D'autres coopérations ont-elles été 

décidées? Qu'en est-il de la collaboration entre 

l'OTAN et les autres organisations internationales? 

Une coordination avec les mesures prises au 

niveau européen est-elle mise en place? 

 

21.01  Hugues Bayet (PS): De NAVO neemt deel 

aan de inspanningen om COVID-19 te bestrijden. 

Dit omvat het delen van de best practices onder de 

geallieerden, de terbeschikkingstelling van medisch 

personeel en materiaal en de bestrijding van 

desinformatie. Van essentieel belang is de 

coördinatie tussen de Alliantie en de Europese 

Unie, de VN en de WHO. Ik zou graag informatie 

krijgen over de bijeenkomst van de ministers van 

Defensie van de NAVO op 15 april die in het teken 

van de coronacrisis stond. 

 

Welke balans maakt u op van de maatregelen die 

er tijdens die bijeenkomst genomen werden? 

Werden er beslissingen over verdere vormen van 

samenwerking genomen? Hoe staat het met de 

samenwerking tussen de NAVO en de andere 

internationale organisaties? Wordt het NAVO-beleid 

afgestemd op de maatregelen die er op Europees 

niveau genomen worden? 

 

21.02 Philippe Goffin, ministre (en français): Dans 

la pandémie de COVID-19, nos forces armées 

jouent un rôle clé à l'appui des efforts civils 

nationaux, y compris dans le secteur de la santé.  

 

 

Début avril, le commandant suprême de l'OTAN a 

été chargé de coordonner le soutien militaire. Plus 

de cent missions ont été effectuées pour transporter 

du personnel et des fournitures, faciliter la 

construction de 25 hôpitaux et créer plus de 

25 000 lits. Plus de 4 000 membres du personnel 

médical militaire ont été déployés. La NSPA de 

l'OTAN regroupe les demandes d'acquisition 

introduites par les États membres et propose son 

expertise technique et des avantages d'échelle pour 

l'achat de matériel. 

 

En coordination avec Eurocontrol, un indicatif 

d'appel OTAN est utilisé pour les vols de secours 

militaires. Le premier vol a eu lieu le 10 avril 2020 

pour la livraison de fournitures médicales de la 

Turquie au Royaume-Uni.  

 

 

Les forces de l'Alliance sont prêtes à répondre à 

toute menace. Les ministres des Affaires 

étrangères ont abordé le défi de la désinformation 

21.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Tijdens de 

COVID-19-pandemie spelen onze strijdkrachten 

een sleutelrol bij de ondersteuning van de nationale 

civiele inspanningen, met name in de 

gezondheidssector.  

 

Begin april werd de opperbevelhebber van de 

NAVO belast met de coördinatie van de militaire 

steun. Er werden meer dan 100 missies uitgevoerd 

om personeel en voorraden te vervoeren, de bouw 

van 25 ziekenhuizen te faciliëren en meer dan 

25.000 bedden te creëren. Er werden meer dan 

4.000 militairen uit de medische eenheden ingezet. 

Het NSPA van de NAVO bundelt de 

aankoopaanvragen van de lidstaten en biedt 

technische expertise en schaalvoordelen bij de 

aankoop van materiaal. 

 

In samenwerking met Eurocontrol wordt er een 

NAVO-roepcode gebruikt voor de militaire 

noodvluchten. De eerste vlucht vond plaats op 

10 april 2020 voor de levering van medische 

benodigdheden vanuit Turkije aan het Verenigd 

Koninkrijk.  

 

De strijdkrachten van het bondgenootschap staan 

klaar om op elke bedreiging te reageren. De 

ministers van Buitenlandse Zaken hebben zich 
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lors de leur réunion du 2 avril. Les ministres de la 

Défense ont convenu d'une coopération avec 

l'Union européenne, adopté des recommandations 

pour renforcer notre résilience et revu le niveau 

d'exigence de la préparation civile. 

 

 

 

En matière de coopération, le Centre euro-

atlantique de coordination des interventions en cas 

de catastrophe fournit des secours aux Alliés. Il 

coordonne les demandes d'aide et les offres 

d'assistance en permanence. 

 

En complément, l'UE a créé une task force Military 

staff pour faciliter l'échange d'informations. Ces 

initiatives sont distinctes, mais la coordination entre 

l'UE et l'OTAN n'a jamais été aussi importante. La 

collaboration avec les autres organisations 

internationales s'inscrit dans le cadre des accords 

préexistants. 

 

tijdens hun vergadering van 2 april jongstleden over 

het probleem van de desinformatie gebogen. De 

ministers van Defensie zijn het eens geworden over 

samenwerking met de Europese Unie, hebben 

aanbevelingen aangenomen om onze veerkracht te 

versterken en hebben het vereiste niveau inzake 

civiele paraatheid herbekeken. 

 

Op het gebied van samenwerking biedt het Euro-

Atlantic Disaster Response Coordination Centre 

hulp aan de bondgenoten. Het coördineert 

permanent de hulpaanvragen en -aanbiedingen. 

 

 

In aanvulling hierop heeft de EU een taskforce 

Military Staff opgericht om de informatie-uitwisseling 

te faciliëren. Deze initiatieven staan los van elkaar, 

maar de coördinatie tussen de EU en de NAVO is 

nog nooit zo intensief geweest. De samenwerking 

met de andere internationale organisaties vindt 

plaats in het kader van de reeds bestaande 

overeenkomsten. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

22 Question de Christophe Lacroix à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "La 

participation belge à la coalition internationale 

contre Daech" (55005023C) 

 

22 Vraag van Christophe Lacroix aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

Belgische deelname aan de internationale coalitie 

tegen Daesh" (55005023C) 

 

22.01  Christophe Lacroix (PS): Début mars, la 

Défense voulait une décision d'ici l'été à propos 

d'une possible implication de F-16 dans le ciel d'Irak 

et de Syrie.  

 

En sait-on davantage? La Chambre sera-t-elle 

impliquée dans la décision? Pouvez-vous faire le 

point sur la participation belge à cette coalition?  

 

22.01  Christophe Lacroix (PS): Begin maart wou 

Defensie tegen de zomer beslissen over een 

mogelijke inzet van F-16's in het Syrische en 

Iraakse luchtruim.  

 

Is hierover al meer geweten? Wordt de Kamer 

betrokken bij deze beslissing? Hoe staat het met de 

deelname van België aan die coalitie? 

 

22.02  Philippe Goffin, ministre (en français): À la 

demande de la coalition internationale contre 

Daech, la Belgique devrait engager quatre F-16 

avec leur détachement de soutien fin 2020 et pour 

un an. Le dossier concernant cet engagement sera 

bientôt soumis au Conseil des ministres. Le 

Parlement sera impliqué dans le processus 

décisionnel.  

 

Pour l'instant, la présence belge dans la coalition se 

limite à quelques officiers d'état-major et de liaison 

dans les différents quartiers généraux.  

 

22.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Op verzoek 

van de internationale coalitie tegen IS zou België 

vanaf eind 2020 gedurende een jaar vier F-16's met 

bijbehorend ondersteuningsdetachement moeten 

inzetten. Het dossier over deze inzet wordt 

binnenkort aan de ministerraad overgelegd. Het 

Parlement zal bij de besluitvorming worden 

betrokken. 

 

Momenteel is de Belgische aanwezigheid in de 

coalitie beperkt tot een aantal staf- en 

verbindingsofficieren in de verschillende 

hoofdkwartieren. 

 

22.03  Christophe Lacroix (PS): Merci d'associer 

le Parlement: ce devrait être le cas à chaque fois 

pour ce genre de décisions.  

 

22.03  Christophe Lacroix (PS): Dank u om het 

Parlement hierbij te betrekken. Dat zou bij dat soort 

beslissingen steeds het geval moeten zijn. 

 

22.04  Philippe Goffin, ministre (en français): Je 22.04 Minister Philippe Goffin (Frans): Ik deel de 
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partage l'opinion de M. Lacroix: plus il y a de débats 

et d'interactions avec le Parlement, mieux c'est pour 

notre démocratie. 

 

mening van de heer Lacroix: hoe meer debatten en 

interacties er met het Parlement plaatshebben, hoe 

beter dat is voor onze democratie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

23 Question de Hugues Bayet à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Les 

mesures de protection du personnel de la 

Défense dans le cadre de la crise du COVID-19" 

(55005026C) 

 

23 Vraag van Hugues Bayet aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

beschermingsmaatregelen voor het personeel 

van Defensie in het kader van de COVID-19-

crisis" (55005026C) 

 

23.01  Hugues Bayet (PS): Lors de notre dernier 

échange, vous me disiez que la Défense actualisait 

ses mesures de protection en fonction de la 

directive du SPF Santé publique.  

 

Suivent-elles également l'évolution de ses missions 

dans le cadre de cette crise? Quels sont les critères 

servant à déterminer les priorités dans la 

distribution de matériel de protection au sein de 

l'armée? Quelles dispositions prend-on pour les 

missions à l'étranger?  

 

23.01  Hugues Bayet (PS): Tijdens onze laatste 

gedachtewisseling hebt u verklaard dat Defensie 

haar beschermingsmaatregelen zou afstemmen op 

de richtlijn van de FOD Volksgezondheid. 

 

Worden die maatregelen ook aangepast naarmate 

de opdrachten van Defensie evolueren tijdens de 

huidige crisis? Op basis van welke criteria worden 

de prioriteiten bepaald voor de verdeling van het 

beschermingsmateriaal in het leger? Welke 

maatregelen worden er genomen voor de 

buitenlandse missies?  

 

23.02  Philippe Goffin, ministre (en français): La 

Défense suit toujours les directives des autorités 

fédérales et les adapte en fonction des 

prescriptions du SPF Santé publique. Le personnel 

dispose des moyens de protection nécessaires. 

Avant un engagement opérationnel, il y a un 

contrôle 14 jours avant le déploiement et aussi le 

jour du départ. Si nécessaire, le personnel est vu 

par un médecin.  

 

23.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Defensie 

houdt zich altijd aan de richtlijnen van de federale 

overheid en stemt ze af op de voorschriften van de 

FOD Volksgezondheid. Het personeel beschikt over 

de nodige beschermingsmiddelen. 14 dagen voor 

een operationele inzet is er een controle, net als op 

de dag waarop het personeel vertrekt. Indien nodig 

wordt het personeel door een arts onderzocht. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

24 Questions jointes de 

- Christophe Lacroix à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La lutte contre les 

"fake news" et l’extrême droite" (55005339C) 

- Bram Delvaux à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La note relative à la 

désinformation et le rôle de la Défense" 

(55005524C) 

 

24 Samengevoegde vragen van 

- Christophe Lacroix aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De strijd 

tegen fake news en extreemrechts" (55005339C) 

- Bram Delvaux aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De nota met betrekking 

tot desinformatie en de rol van Defensie" 

(55005524C) 

 

24.01  Christophe Lacroix (PS): Dans une note 

commune, les services de renseignement belges 

mettent en garde contre de fausses informations 

sur le COVID-19 par des groupes extrémistes ou 

des pays, en particulier la Russie, accusés de 

vouloir affaiblir l'Europe et diviser l'opinion publique.  

 

 

 

Quels moyens seront-ils donnés aux services de 

renseignement, notamment le SGRS, pour faire 

face à cette menace? Comment ces efforts sont-ils 

24.01  Christophe Lacroix (PS): In een 

gezamenlijke nota waarschuwen de Belgische 

inlichtingendiensten tegen de verspreiding van fake 

news over COVID-19 door extremistische 

groeperingen of landen, in het bijzonder Rusland, 

die ervan beschuldigd worden Europa te willen 

verzwakken en verdeeldheid te willen zaaien in de 

publieke opinie.  

 

Welke middelen zullen er worden uitgetrokken voor 

de inlichtingendiensten, en meer bepaald de ADIV, 

om die dreiging het hoofd te bieden? Hoe zullen hun 
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coordonnés?  

 

inspanningen worden gecoördineerd?  

 

24.02  Bram Delvaux (Open Vld): Eu égard au 

danger, pendant cette crise du coronavirus, du 

recours à la désinformation pour dresser des 

groupes de la population les uns contre les autres, 

la Sûreté de l'État et le service de renseignement 

miliaire (SGRS) ont décidé de mettre sur pied une 

répartition des tâches et une concertation 

permanente. Une telle menace a d'ailleurs 

également pu être constatée au cours des 

dernières élections européennes et fédérales. La 

Défense ne doit-elle pas, elle aussi, jouer un rôle 

dans la gestion de ces menaces? En mars 2015, la 

Commission européenne a créé, à cet effet, l'East 

StratCom Task Force. Collabore-t-on avec celle-ci? 

 

L'Occident agit de façon toujours plus réactive. La 

Belgique ne pourrait-elle pas jouer un rôle proactif à 

l'étranger, afin d'affirmer nos valeurs et de 

combattre pareille désinformation? 

 

24.02  Bram Delvaux (Open Vld): Naar aanleiding 

van het gevaar, tijdens deze coronacrisis, van het 

gebruik van desinformatie om bevolkingsgroepen 

tegen elkaar uit te spelen, hebben de Veiligheid van 

de Staat en de militaire inlichtingendienst ADIV 

besloten om een taakverdeling en een permanent 

overleg op poten te zetten. Ook tijdens de voorbije 

Europese en federale verkiezingen konden we een 

dergelijke dreiging overigens al vaststellen. Moet 

Defensie ook geen rol spelen in de aanpak van 

deze bedreigingen? In maart 2015 richtte de 

Europese Commissie hiervoor de East StratCom 

Task Force op. Wordt hiermee samengewerkt? 

 

 

Het Westen gaat steeds reactief te werk. Zou België 

geen proactieve rol kunnen spelen in het 

buitenland, om onze waarden uit te dragen en 

dergelijke desinformatie tegen te gaan? 

 

24.03  Philippe Goffin, ministre (en français): Les 

services de renseignement se sont souciés de 

l'exploitation malveillante que certaines puissances 

étrangères et certains groupes d'extrême-droite 

peuvent faire de la pandémie actuelle. Les services 

de renseignement poursuivront leur collecte et leur 

analyse des activités de propagande et de 

désinformation, en se concentrant sur la Belgique et 

les intérêts belges. Ils se réservent de prendre les 

mesures d'entrave nécessaires.  

 

Le SGRS met à disposition les données techniques 

récoltées à la Computer Emergency Response 

Team. Pour les aspects concernant le plan R contre 

le radicalisme, je renvoie vers les ministres de la 

Justice et de l'Intérieur. 

 

24.03 Minister Philippe Goffin (Frans): De 

inlichtingendiensten hebben wel degelijk oog voor 

het misbruik dat sommige vreemde mogendheden 

en extreemrechtse groeperingen willen maken van 

de huidige pandemie. De inlichtingendiensten 

blijven propaganda- en desinformatieactiviteiten op 

de voet volgen en analyseren, waarbij er wordt 

gefocust op België en de Belgische belangen. Ze 

behouden zich het recht voor de nodige 

tegenmaatregelen te treffen. 

 

De ADIV bezorgt de verzamelde technische 

gegevens aan het Computer Emergency Response 

Team. Daar de samenwerking tussen de 

verschillende diensten samenhangt met het 

actieplan Radicalisme verwijs ik u hiervoor door 

naar de ministers van Justitie en van Binnenlandse 

Zaken. 

 

(En néerlandais) La coopération renforcée avec les 

institutions européennes passe par le Système 

d'alerte rapide (SAR) et le mécanisme de 

l'Integrated Political Crisis Response (IPCR). La 

plateforme COVID-19 chargée de la coordination et 

du partage des informations a été activée au sein 

de l'IPCR le 28 janvier 2020. Le SGRS échange, 

par ailleurs, des informations avec l'état-major de 

l'Union européenne. Le Centre d'excellence de 

l'OTAN auquel notre pays ne participe pas, apporte 

à l'OTAN son expertise en matière de 

communication stratégique, mais ne relève pas de 

la structure de commandement de l'Alliance. 

 

Il ne faut effectivement pas surestimer l'importance 

d'une politique visant à défendre et à relayer nos 

valeurs et à lutter également contre la 

(Nederlands) De uitgebreide samenwerking met de 

Europese instellingen verloopt via het Rapid Alert 

System (RAS) en het Integrated Political Crisis 

Response mechanisme (IPCR). Op 28 januari 2020 

werd binnen het IPCR het COVID-19-platform 

geactiveerd, dat moet zorgen voor de coördinatie en 

informatiedeling. Daarnaast wisselt de ADIV 

informatie uit met de European Union Military Staff. 

Het NAVO-Centre of Excellence, waaraan België 

niet bijdraagt, steunt de NAVO met zijn expertise 

van strategische communicatie, maar valt niet 

onder de commandostructuur van de NAVO. 

 

 

Het belang van een beleid dat onze waarden 

verdedigt en uitdraagt, ook om desinformatie tegen 

te gaan, kan inderdaad niet overschat worden. Het 
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désinformation. La direction générale 

Communication stratégique n'a cependant aucune 

compétence en dehors de la Défense. Le Civil 

Military Engagement Group (CIMEG) est 

exclusivement déployé lors des opérations menées 

à l'étranger et pour assurer la protection sur place 

des détachements belges.  

 

directoraat-generaal Strategische Communicatie 

heeft echter geen bevoegdheid buiten Defensie. De 

Civil Military Engagement Group (CIMEG) wordt 

alleen ingezet ten behoeve van de expeditionele 

operaties en de bescherming van de Belgische 

detachementen ter plaatse. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

25 Question de Nadia Moscufo à Philippe Goffin 

(Affaires étrangères et Défense) sur "Le dossier 

des F-35" (55005342C) 

 

25 Vraag van Nadia Moscufo aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "Het 

dossier van de F-35's" (55005342C) 

 

25.01  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): La crise du 

coronavirus montre l'urgence de refinancer et 

renforcer les soins de santé et la sécurité sociale 

pour les rendre plus efficaces et forts en vue 

d'éventuels rebonds ou d'autres crises. Ne serait-il 

pas judicieux de résilier ou suspendre l'achat de 

34 avions de combat F-35 conclu entre les 

gouvernements belge et américain le 27 octobre 

2018 pour financer les soins?  

 

 

 

Malgré les demandes du Parlement, le 

gouvernement n'a pas rendu public le contrat ni 

détaillé ses conditions et clauses spécifiques. Nous 

ignorons les échéances des différents coûts, les 

coûts mêmes, et les clauses et modalités de 

résiliation ou de suspension du contrat. Afin que le 

Parlement exerce pleinement sa fonction de 

contrôle, nous demandons d'avoir accès au contrat 

et aux informations demandées par écrit. 

 

25.01  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): De 

coronacrisis toont aan dat de gezondheidszorg en 

de sociale zekerheid dringend geherfinancierd en 

versterkt moeten worden opdat ze doeltreffender en 

sterker zouden zijn wanneer de infecties 

heropflakkeren of nieuwe crises de kop opsteken. 

Zou het niet verstandig zijn de aankooporder van 

34 F-35-gevechtsvliegtuigen, die op 27 oktober 

2018 tussen de Belgische en de Amerikaanse 

regering werd gesloten, te schrappen of op te 

schorten, en het geld te besteden aan de zorg?  

 

Ondanks de herhaalde verzoeken van het 

Parlement, heeft de regering nooit inzage in het 

contract verschaft, noch details gegeven over de 

erin opgenomen voorwaarden en specifieke 

clausules. We weten niet welke betalingstermijnen 

er werden vastgesteld voor de verschillende kosten, 

wat die kosten behelzen of volgens welke clausules 

en modaliteiten het contract kan worden opgezegd 

of opgeschort. Opdat het Parlement zijn 

controlefunctie ten volle zou kunnen vervullen, 

vragen wij om inzage te krijgen in het contract en in 

de documenten die ik in mijn schriftelijke vraag heb 

opgesomd.  

 

25.02  Philippe Goffin, ministre (en français): 

L'acquisition de ces F-35 s'inscrit dans l'accord de 

gouvernement "Memorandum of Understanding" 

(MoU) concrétisé via une letter of offer and 

acceptance du gouvernement américain. La 

commission spéciale des Achats et Ventes 

militaires a pu consulter le dossier d'achat. Au vu de 

la confidentialité des renseignements militaires, les 

compétences de la commission, à sa demande, ont 

été confiées à des fonctionnaires de la Cour des 

comptes ayant l'habilitation de sécurité. La Cour a 

fait rapport à la commission. 

 

25.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De 

aankoop van deze F-35's maakt deel uit van het 

regeerakkoord "Memorandum of Understanding" 

(MoU), dat een concrete invulling kreeg in de letter 

of offer and acceptance van de Amerikaanse 

regering. De bijzondere commissie voor de 

Legeraankopen en -verkopen heeft het 

aankoopdossier kunnen inkijken. Gezien het 

vertrouwelijke karakter van de militaire inlichtingen 

werden de bevoegdheden van de commissie op 

haar eigen verzoek toevertrouwd aan ambtenaren 

van het Rekenhof die in het bezit zijn van een 

veiligheidsmachtiging. Het Rekenhof heeft 

vervolgens in de commissie verslag uitgebracht. 

 

25.03  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Dans une 

carte blanche, plus de 60 organisations belges 

demandent l'annulation des contrats, mettant en 

25.03  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): In een 

opiniestuk vragen meer dan 60 Belgische 

organisaties dat de contracten geannuleerd worden 
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avant la contradiction entre les investissements non 

réalisés au niveau de la Sécurité sociale mais bien 

dans l'armée. Elles lancent aussi une pétition.  

 

 

Nous dénonçons la volonté politique du 

gouvernement qui n'est pas celle-là! 

 

en wijzen zij op een tegenstrijdigheid: er werd geen 

werk gemaakt van een aantal investeringen in de 

sociale zekerheid, maar in het leger wordt er wel 

geïnvesteerd. Zij zijn ook gestart met een petitie. 

 

Wij klagen aan dat de politieke wil bij de regering op 

dat vlak volledig ontbreekt! 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

26 Questions jointes de 

- Hugues Bayet à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La fourniture de 

masques par la Défense" (55005556C) 

- Kris Verduyckt à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "L'adjudication des 

masques de protection par la Défense" 

(55005559C) 

- Julie Chanson à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La commande de 

masques" (55005576C) 

 

26 Samengevoegde vragen van 

- Hugues Bayet aan Philippe Goffin (Buitenlandse 

Zaken en Defensie) over "De levering van 

mondmaskers door Defensie" (55005556C) 

- Kris Verduyckt aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

aanbesteding van mondmaskers door Defensie" 

(55005559C) 

- Julie Chanson aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

bestelling van mondmaskers" (55005576C) 

 

26.01  Hugues Bayet (PS): La première ministre a 

annoncé le port du masque obligatoire dans les 

transports en commun dès le 4 mai. Le 

gouvernement fédéral et les entités fédérées 

s’engageaient à fournir gratuitement à chaque 

citoyen un masque en tissu normé. 

 

 

La Défense serait chargée par le fédéral d’en 

acheter et distribuer 12 millions. 

 

 

Pouvez-vous nous détailler cet achat quant au 

marché lancé, au modèle de masque, aux 

fournisseurs, à la logistique et au calendrier de 

commande, de réception et de distribution? Quels 

sont les objectifs visés et à quoi correspond le 

chiffre de 12 millions d’unités? Est-ce coordonné 

avec les initiatives des autres niveaux de pouvoirs? 

Des capacités propres de la Défense seront-elles 

mobilisées? 

 

26.01  Hugues Bayet (PS): De eerste minister 

kondigde aan dat het vanaf 4 mei 2020 verplicht 

zou zijn om een mondmasker te dragen op het 

openbaar vervoer. De federale regering en de 

deelgebieden hebben beloofd iedere burger een 

gratis stoffen masker te bezorgen dat aan de 

normen voldoet. 

 

Defensie zou van de federale overheid de opdracht 

hebben gekregen 12 miljoen mondmaskers te 

kopen en te verdelen. 

 

Kunt u meer info geven over die aankoop wat 

betreft de uitgeschreven overheidsopdracht, het 

model masker, de leveranciers, de logistiek en het 

tijdpad van de bestelling, de ontvangst en de 

verdeling van de maskers? Wat zijn de 

doelstellingen en waarmee stemt het cijfer van 

12 miljoen eenheden overeen? Wordt die aankoop 

afgestemd op de initiatieven van de andere 

beleidsniveaus? Zal de eigen capaciteit van 

Defensie worden ingezet? 

 

26.02  Kris Verduyckt (sp.a): La commande des 

masques devrait passer par la Défense. Quel est le 

calendrier de la livraison? Comment ces masques 

seront-il distribués à la population? Les communes 

qui en ont promis à leurs administrés devront-elles 

recevoir ces masques par l'entremise de la Défense 

également ou s'agit-il de commandes distinctes? 

Quelqu'un quelque part tient-il une comptabilité de 

toutes ces commandes et livraisons? 

 

26.02  Kris Verduyckt (sp.a): De bestelling van de 

mondmaskers zou via Defensie verlopen. Wat is de 

timing van de levering? Hoe komen ze tot bij de 

bevolking? Moeten de gemeenten die aan hun 

bevolking maskers hebben beloofd, die ook via 

Defensie ontvangen of gaat dat om aparte 

bestellingen? Houdt iemand nog het overzicht over 

al die bestellingen en leveringen? 

 

26.03  Julie Chanson (Ecolo-Groen): On en est au 

quatrième ministre qui reçoit la compétence de 

commander des masques. Je m'inquiète de cette 

26.03  Julie Chanson (Ecolo-Groen): U bent 

ondertussen de vierde minister die de taak krijgt 

mondmaskers te bestellen. Die slechte coördinatie 
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mauvaise coordination. 

 

Cette question sera-t-elle traitée en commission des 

Achats militaires? Articulerez-vous cette distribution 

avec les autres niveaux de pouvoir ayant pris la 

même initiative? Ne risque-t-on pas des doubles 

emplois? Vers qui iront ces 12 millions de 

masques? Comment le marché sera-t-il lancé? Où 

allons-nous les trouver dans un marché saturé, 

alors que le déconfinement est prévu le 4 mai? 

Autant de questions que les citoyens se posent 

dans ce dossier qui évoque un vaudeville.  

 

baart mij zorgen. 

 

Zal deze vraag in de commissie Legeraankopen 

behandeld worden? Zult u de verdeling van de 

mondmaskers stroomlijnen met de andere 

beleidsniveaus, die gelijksoortige initiatieven 

genomen hebben? Bestaat er geen risico van 

overlapping? Voor wie zijn die 12 miljoen maskers 

bestemd? Hoe zal die overheidsopdracht 

gelanceerd worden? Waar zullen wij die 

mondmaskers vinden op een markt die onder druk 

staat, terwijl de lockdownmaatregelen vanaf 4 mei 

versoepeld zullen worden? Dat zijn allemaal vragen 

die de burgers zich stellen in dit dossier, dat veel 

weg heeft van een deurenkomedie.  

 

26.04  Philippe Goffin, ministre (en français): Le 

Conseil des ministres de lundi a effectivement 

demandé à la Défense de réaliser un marché en 

urgence pour la livraison de 12 millions de masques 

buccaux en tissu. La procédure d'acquisition est en 

cours et il n'est pas possible de donner plus de 

détails sur le délai de livraison, le fournisseur ou le 

prix. Nous en sommes au stade de la recherche.  

 

26.04 Minister Philippe Goffin (Frans): Op de 

ministerraad van maandag werd beslist om 

inderdaad aan Defensie te vragen om een 

dringende overheidsopdracht te lanceren voor de 

levering van 12 miljoen stoffen mondmaskers. De 

aankoopprocedure is hangende en het is niet 

mogelijk om meer details over de levertermijn, de 

leverancier of de prijs vrij te geven. We zitten 

immers in de onderzoeksfase.  

 

(En néerlandais) Je ne suis pas encore en mesure 

de préciser le délai de livraison. L'objectif est de 

pouvoir disposer le plus rapidement possible de 

masques en quantité suffisante. 

 

(Nederlands) Een leveringstermijn kan nog niet 

worden gegeven. Het is de bedoeling om zo snel 

mogelijk over voldoende maskers te kunnen 

beschikken. 

 

(En français) La Défense participera à la livraison 

des masques. Elle endossera le rôle de centrale 

d'achat à l'échelle fédérale et les Régions pourront 

recourir à l'accord-cadre. Dans le cadre de l'aide à 

la Nation, la Défense a toujours été disponible. 

Nous travaillons pour apporter une réponse à la 

demande du gouvernement. 

 

(Frans) Defensie zal ondersteuning bieden bij de 

levering van de mondmaskers. Het departement zal 

als federale aankoopcentrale fungeren. De 

Gewesten kunnen een beroep doen op de 

kaderovereenkomst. Defensie staat altijd klaar om 

hulp aan de natie te verlenen. We doen ons best 

om een antwoord te bieden op de vraag van de 

regering. 

 

26.05  Hugues Bayet (PS): Nous n'en savons pas 

beaucoup plus. Nous avons déposé une résolution 

sur l'avenir des missions d'aide à la nation de la 

Défense. Nous y regrettons les erreurs commises 

par le précédent gouvernement: le 

désinvestissement de certaines capacités, 

notamment la pharmacie militaire de Nivelles, qui 

auraient pu être utiles, et la destruction de stocks 

stratégiques. 

 

26.05  Hugues Bayet (PS): Wij hebben niet veel 

meer bijkomende informatie gekregen. Wij hebben 

een resolutie ingediend over de opdrachten van 

Defensie voor hulp aan de Natie. Daarin betreuren 

wij het falen van de vorige regering: het niet meer 

investeren in bepaalde activiteiten, waaronder de 

militaire apotheek in Nijvel, die een nuttige rol had 

kunnen spelen, en de vernietiging van strategische 

stocks.  

 

26.06  Julie Chanson (Ecolo-Groen): J'espère que 

vous communiquerez avec la commission et que 

nous pourrons obtenir des informations plus 

précises. Je vous remercie en tout cas pour votre 

investissement. 

 

26.06  Julie Chanson (Ecolo-Groen): Ik hoop dat u 

zal blijven communiceren met de commissie en dat 

wij precieze informatie zullen kunnen verkrijgen. Ik 

dank u in ieder geval voor uw inzet. 

 

Le président: Je me rallie à la requête de 

Mme Chanson demandant qu'une note la plus 

De voorzitter: Ik sluit mij aan bij de vraag van 

mevrouw Chanson om ons systematisch een zo 
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complète possible sur les dernières informations en 

date nous soit remise systématiquement.  

 

volledig mogelijke nota met daarin de recentste 

informatie te bezorgen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55005560C de 

M. Verduyckt est transformée en question écrite. 

Les questions nos 55005583C et 55005584C de 

M. Buysrogge sont reportées. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55005560C van de 

heer Verduyckt wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. Vragen nrs. 55005583C en 55005584C van 

de heer Buysrogge worden uitgesteld.  

 

La réunion publique de commission est levée à 

12 h 44. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.44 uur. 

 

 


